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ВСТУП 

 Актуальність теми. У сучасному світі міжнародна торгівля є ключовим 

фактором економічного розвитку країн, зокрема України. В умовах глобалізації 

та постійного зростання обсягів зовнішньої торгівлі, митне оформлення в 

системі митного контролю набуває особливого значення. Ефективність цього 

процесу напряму впливає на конкурентоспроможність національної економіки, 

безпеку країни та її міжнародну репутацію. 

Кваліфікаційна бакалаврська  робота присвячена дослідженню поточного 

стану митного оформлення в системі митного контролю в Україні та виявленню 

шляхів його удосконалення. На сьогоднішній день ця проблематика викликає 

великий інтерес у зв'язку з необхідністю оптимізації митних процедур, 

забезпечення прозорості та ефективності митного контролю, а також 

відповідності національного законодавства міжнародним стандартам. 

Проблема митного оформлення та митного контролю, що є ключовими 

складовими, досить широко досліджена у працях вітчизняних і зарубіжних 

дослідників. Серед них варто зазначити твори О.В.Годованця, О.П.Гребельника, 

Т.М. Бороденко, та інших, де висвітлені різні аспекти цієї проблеми. Також, 

теоретичні, методологічні та організаційні питання забезпечення та 

удосконалення митного оформлення та контролю висвітлена у працях 

М.М.Разумей,  О.П. Федотова, А.А.Назарко, М.Л.Ковальової, Н.І.Корнійчука та 

інших авторів. 

Мета кваліфікаційної бакалаврської роботи - розкриття теоретичних та 

практичних аспектів у митного оформлення в системі митного контролю в 

Україні є виявлення ключових проблем митного оформлення в Україні та 

розробка пропозицій щодо їх вирішення 

Відповідно до мети роботи необхідно вирішити наступні завдання: 

- Дослідити сутність та основні аспекти митного оформлення в системі митного 

контролю. 

- Проаналізувати нормативно-правове регулювання митного оформлення в 

Україні. 
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- Здійснити критичний аналіз публікацій, присвячених темі дослідження. 

- Провести аналіз тенденцій митного оформлення в Україні за останні роки. 

- Дослідити питання управління ризиками при митному оформленні в Україні. 

- Вивчити роль цифровізації процесів митного оформлення в Україні. 

- Виявити основні проблеми та недоліки існуючої системи митного оформлення 

в Україні. 

- Розробити пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення митного 

оформлення в Україні. 

- Вивчити можливості імплементації досвіду зарубіжних країн української 

практики митного оформлення в системі митного контролю. 

Об'єктом дослідження є митне оформленням в системі митного контролю.  

Предметом дослідження є сукупність теоретичних і практичних аспектів 

митного оформлення в системі митного контролю в сучасних умовах. 

 Методи дослідження. Методологія дослідження базується на 

різноманітних загальнонаукових та спеціальних прийомах та методах. У 

першому розділі були використані формально-логічні, структурні та системні 

методи, що сприяли забезпеченню концептуальної єдності дослідження. У 

другому розділі застосовувалися статистичний аналіз, синтез, узагальнення, 

порівняння, групування та графічні методи. А в третьому розділі використано 

спеціальні підходи до узагальнення, логічного порівняння та абстракції. 

Теоретична, методична та практична значущість отриманих 

результатів формується в результаті комплексного аналізу митного контролю 

та процесів митного оформлення товарів комерційного та некомерційного 

призначення, які перетинають митний кордон держави під час періоду воєнного 

стану. Основна мета полягає у розробці науково-практичних рекомендацій з 

покращення механізмів проведення митного контролю, а також у можливості 

використання засобів цифровізації та світового досвіду. Практичне значення 

отриманих результатів полягає в ідентифікації стратегічних напрямків дій, 

спрямованих на удосконалення та оптимізацію процедур митного оформлення в 
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контексті асоційованого членства України в ЄС з урахуванням сучасних 

викликів та тенденцій. 

Інформаційну базу дослідження складають законодавчі та нормативні 

документи, включаючи Конституцію України, українські закони, Митний кодекс 

України, Податковий кодекс України, Кримінальний кодекс України, укази 

Президента України, Митний кодекс Європейського союзу, рішення та вказівки 

Кабінету Міністрів України, а також аналітичні та інформаційні матеріали ДМС 

України, міжнародні угоди. Також важливу інформацію надають наукові праці 

та публікації економічної спрямованості, що є результатом досвіду вчених і 

практиків з України та з усього світу.  

Апробація матеріалів кваліфікаційної бакалаврської роботи. Основні 

теоретичні положення кваліфікаційної роботи апробовано 30 квітня 2024  року 

на конференції “Фінансові інновації та цифрові трансформації: Відновлення та 

розвиток економіки україни» у рамках 91-ої щорічної студентської наукової 

конференції «Інноваційні проєкти для економічного відродження та 

конкурентного розвитку України». За результатами участі в конференціях 

опубліковані тези на тему: «Цифровізація процесів митного оформлення в 

Україні »  

Структура та обсяг роботи. Відповідно до мети, завдань і логіки 

дослідження визначено її структуру, яка складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи складає 71 

сторінку. У роботі наведено 13 рисунків і 3 таблиці. Список використаних  

джерел містить 65 найменувань, 3 додатки. 
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РОЗДІЛ 1 

 ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ МИТНОГО ОФОРМЛЕННЯ В 

СИСТЕМІ МИТНОГО КОНТРОЛЮ В УКРАЇНІ 

 

 

1.1 Сутність та основні аспекти митного оформлення у системі митного 

контролю  

 

 

Митне оформлення в Україні є важливою складовою митної системи, яка 

регулює потік товарів через митний кордон країни. Ефективне митне 

оформлення є ключовим фактором для забезпечення безперебійного руху 

товарів через кордон та контролю за їхнім рухом. У цій статті ми розглянемо 

сутність та основні аспекти митного оформлення в контексті митного контролю 

в Україні. 

У теоретичному плані митне оформлення можна розглядати як юридичний 

феномен, який включає в себе структурний зміст, що охоплює предмет, методи, 

цілі, завдання, функції, принципи правового регулювання, а також учасників; 

системність, комплексність і однорідність відносин; юридичну єдність норм, що 

стосуються митного оформлення; переважно нормативну відокремленість, 

виражену у включенні цього процесу у вигляді окремого розділу в Митному 

кодексі України [1]. 

У своїй роботі, М.Г. Шульга розглядає митне оформлення як складне 

поняття, що включає різноманітні аспекти. Це комплекс організаційно-правових 

і технічних процедур, які здійснюються митними органами відповідно до 

встановлених митних правил і умов. Митне оформлення регулює суспільні 

відносини, що виникають під час процедур оформлення товарів і транспортних 

засобів, що перетинають митний кордон України. Об'єктами цих відносин є 

товари, транспортні засоби і необхідна для митних цілей інформація, яка може 

міститися в документах або бути надана усно [2].  Деякі дослідники розширюють 
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поняття митного оформлення, включаючи в нього товари, транспортні засоби і 

предмети [3, с.109–110]. 

У своїй роботі, О. В. Годованець стверджує, що митне оформлення товарів 

неможливе без проведення митного контролю. Митний контроль спрямований 

на виявлення ознак, що свідчать про можливі митні порушення 

адміністративного та фінансового характеру. Різноманітні форми митного 

контролю дозволяють виявляти, запобігати і усувати порушення, що забезпечує 

інтереси держави та національних виробників [4]. 

Основним документом, що контролює процеси митного оформлення 

товарів в Україні, є Митний кодекс України [1], в якому вказано, що в «разі 

виявлення під час митного оформлення товарів або після нього порушення 

правил класифікації товарів митний орган має право самостійно класифікувати 

такі товари». 

Митне оформлення є процесом, який полягає в оформленні необхідних 

митних документів та сплаті митних платежів при переміщенні товарів через 

митний кордон. Цей процес включає в себе декларування товарів, проведення 

митного огляду та інші необхідні процедури з метою забезпечення відповідності 

законодавству та правилам митної служби. 

Багато наукових досліджень звертають увагу на митний контроль, 

розглядаючи його в контексті співвіднесення з процесом митного оформлення 

товарів та інших об'єктів. Однак ми повністю підтримуємо погляд А. Дмитрика, 

який, аналізуючи аспекти митного оформлення, розуміє його як широке (система 

норм, що регулюють відносини за участю суб'єктів митного законодавства) та 

вузьке (процедури митних операцій) поняття [5, c.186]. Він далі вказує на те, що 

структура інституту митного оформлення охоплює різні аспекти, такі як предмет 

та методи правового регулювання, завдання, функції, цілі, суб'єкти та принципи, 

що становлять системоутворюючі елементи. Це дає можливість розрізняти митне 

оформлення від митного контролю. Підтвердження відмінності між поняттями 

"митне оформлення" та "митний контроль" можна знайти у нормативно-

правовому середовищі. 
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Зокрема, Верховний Суд України пояснив, що це дві взаємопов'язані, але 

різні правові категорії [6]. Згідно з Митним Кодексом (ст. 321), товари та 

транспортні засоби перебувають під митним контролем від моменту заявлення 

митного режиму до моменту закінчення цього режиму. Іноді виникають ситуації, 

коли митний контроль триває одночасно з заявленим митним режимом. Початок 

митного контролю пов'язують з поданням митної декларації, а завершення - з 

отриманням дозволу на перетин кордону від митного органу. Це означає, що 

тривалість процесів митного оформлення та митного контролю може не 

збігатися. Якщо митне оформлення товару вже завершено (на внутрішньому 

митному посту), митні органи продовжують митний контроль, проводячи 

контрольно-перевірочні заходи до моменту фактичного перетину кордону 

суб'єктом митного контролю. Крім того, митний контроль включає етап сплати 

митних платежів до державного бюджету (у випадку виявлення порушень 

податкового і митного законодавства контролюючими органами) та етап 

реалізації результатів контролю (виконання вимог контролюючих органів). 

 

         

Рисунок 1.1 -  Митне оформлення в системі митного контролю  

Джерело: побудовано автором на основі [6;7] 

 

З рисунку 1.1 випливає, що митний контроль займає більше часу, ніж 

процес митного оформлення. Це підтверджує дослідження Ю.М.Дьоміна [7], 

Митне оформлення
Сплата 
митних 

платежів

Виконання 
приписів

Контроль за 
виконанням 

приписів 

Тривалість митного контролю 
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який вказує на те, що заходи державного контролю та безпосередня перевірка не 

орієнтовані на усунення наслідків виявлених порушень, що не враховує вплив на 

суб'єкт, що перевіряється. Вважаємо таку позицію стосовно предметних меж 

митного контролю занадто обмеженою, оскільки основна мета будь-якого 

контрольного процесу полягає у виявленні порушень, винних осіб, та усуненні 

таких недоліків у майбутньому, що відповідає принципу превентивного 

контролю. 

Митне оформлення розпочинається від моменту, коли декларант або особа, 

уповноважена декларантом, подає митному органу декларацію або необхідний 

документ, який замінює декларацію відповідно до законодавства, разом з 

іншими необхідними документами для митного оформлення. У випадку 

електронної декларації процес розпочинається з моменту, коли митний орган 

отримує від декларанта або уповноваженої ним особи електронну декларацію 

або електронний документ, що замінює декларацію відповідно до закону. 

Загалом, митну декларацію перед оформленням подає власник товару або його 

представник [8]. 

Митне оформлення товарів та транспортних засобів є обов'язковою 

умовою для всіх фізичних та юридичних осіб, які мають намір ввозити або 

вивозити товари, транспортні засоби та особисті речі через митний кордон 

України. Це вимагається для забезпечення їх права на такі дії відповідно до 

законодавства країни. Головною метою цієї процедури є реєстрація та 

оформлення результатів митного контролю, а також статистичний облік 

ввезення, вивезення та транзиту товарів та транспортних засобів через територію 

України. Митне оформлення здійснюється митницею за допомогою службових 

осіб для забезпечення митного контролю та відповідно до застосування засобів 

державного регулювання щодо ввезення та вивезення товарів та інших 

предметів. Ця процедура є ключовим інструментом митно-тарифної політики, 

який може або сприяти реалізації економічних інтересів суб'єктів 

господарювання в зовнішньоекономічних відносинах, або стати перешкодою для 

цих інтересів. Ускладнення процедури митного оформлення та збільшення 
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кількості необхідних документів може стати значним протекціоністським 

бар'єром, що суперечить світовим тенденціям до спрощення адміністративних 

процедур у міжнародній торгівлі. Наприклад, за деякими оцінками експертів, під 

час митного оформлення імпортних товарів підприємства змушені представляти 

велику кількість документів та довідок, які частково перевищують вимоги 

Митного кодексу України. 

Саме при визначенні митно-тарифної політики з урахуванням 

функціональної спрямованості митного регулювання формується система 

митного оформлення. Що включає комплекс дій, пов'язаних з пропуском через 

митний кордон України товарів, майна та інших предметів, які переміщуються в 

Україну або за її межі, включаючи тимчасове ввезення або вивезення. 

Митне оформлення товарів і транспортних засобів є обов'язковим для всіх 

фізичних та юридичних осіб, які мають намір ввозити в Україну або вивозити з 

неї товари, транспортні засоби чи особисті речі. Однак існують винятки, 

визначені Митним кодексом України. 

Мета митного оформлення полягає в підтвердженні інформації, отриманої 

під час митного контролю товарів і транспортних засобів, а також в оформленні 

результатів цього контролю і зборі статистичних даних про ввезення, вивезення 

та транзит товарів і транспортних засобів через митний кордон України. 

Процедура митного оформлення є важливим інструментом митно-

тарифної політики, який може сприяти реалізації економічних інтересів суб'єктів 

господарювання у зовнішньоекономічних відносинах, або, навпаки, ставити 

перешкоди їх реалізації, а також є частиною митного контролю. Ускладнення 

процедур митного оформлення та збільшення кількості документів для пропуску 

через митний кордон утворює значний протекціоністський бар'єр. За деякими 

експертами, підприємства, які ввозять товари, змушені представляти надмірну 

кількість документів та довідок, лише дуже мала частина яких вимагається 

Митним кодексом України. Це суперечить світовим тенденціям зменшення 

втручання державних органів у регулювання торгівлі. 
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Комплекс заходів системи митного оформлення може бути розділений на 

три основні категорії: 

1. Безпосереднє митне оформлення, що включає у себе засвідчення даних, 

зібраних під час проведення митного контролю товарів і транспортних засобів, 

що перетинають митний кордон України. Інформація про ці товари надається 

особами, які їх переміщують, або уповноваженими декларантами. Ця інформація 

зазначається у митних деклараціях або надається усно посадовим особам 

митного органу. 

2. Юридичне оформлення результатів митного контролю виконується 

посадовими особами митного органу за допомогою нанесення відбитків штампів 

та печаток, що належать до особистого митного забезпечення, на аркушах митної 

декларації та накладання митних ідентифікаційних засобів на вантажні відсіки 

транспортних засобів, контейнери, приміщення тощо. 

3. Ведення статистичного обліку ввезення на митну територію України, 

вивезення за її межі і транзиту через її територію товарів і транспортних засобів. 

Митне оформлення починається після подання митному органу митної 

декларації та всіх необхідних для проведення митного контролю та оформлення 

документів даних щодо товарів і транспортних засобів, які підлягають митному 

оформленню. Підтвердженням прийняття товарів та документів на них для 

митного контролю та митного оформлення є відповідні відмітки на митній 

декларації. 

Тривалість митного оформлення товарів визначається кожною митницею 

окремо в залежності від характеру товару, обсягу партії товарів, а також від того, 

чи підлягає цей товар перевірці іншими контролюючими службами. 

Після перевірки представлених документів на повноту та відповідність 

іншим вимогам відповідальна особа передає їх начальнику підрозділу митної 

статистики. Якщо на кожному з етапів існують достатні підстави, 

відповідальною особою може бути відмовлено у митному оформленні 

відповідно до чинного законодавства України. 
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Митне оформлення має бути проведено якнайшвидше. Згідно з чинним 

законодавством, термін митного оформлення не може перевищувати чотирьох 

робочих годин з моменту пред'явлення митному органу митної декларації або 

іншого необхідного документа. Цей термін може бути перевищений на одну 

годину лише у випадках, чітко визначених у митному кодексі України. 

Також важливо відзначити, що при зверненні декларантів до митного 

органу, їм може бути наданий дозвіл на зберігання товарів у випадку 

призупинення митного оформлення без їх розміщення на складі митного органу. 

Зберігання товарів, чиє митне оформлення призупинено, без їх розміщення на 

складі митного органу, здійснюється за рахунок власника таких товарів. 

Мета здійснення митного оформлення полягає у наступному: 

1. Забезпечення митного контролю для забезпечення дотримання 

державними органами, підприємствами та їх працівниками, а також 

громадянами, правил переміщення через митний кордон України товарів та 

інших предметів. 

2. Використання засобів державного регулювання переміщенням через 

митний кордон України товарів та інших предметів. Основною метою є збір 

податків до бюджету при переміщенні товарів через митний кордон України, а 

також захист вітчизняного ринку від низькоякісних імпортних товарів і 

підтримка національного виробника шляхом забезпечення йому можливості 

конкурувати з іноземними підприємствами. 

Отже, мета митного оформлення полягає в підтвердженні інформації, 

отриманої під час митного контролю товарів і транспортних засобів, що 

перетинають митний кордон України, та оформленні результатів такого 

контролю, а також веденні статистичного обліку ввезення на митну територію 

України, вивезення за її межі і транзиту через її територію товарів і транспортних 

засобів. 

Цю функцію виконують службові особи митниці для забезпечення 

митного контролю та застосування засобів державного регулювання ввезення чи 

вивезення товарів та інших предметів. 
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При цьому виключне право на здійснення митного оформлення належить 

посадовим особам митних органів, які діють у межах своєї компетенції. 

Митне оформлення розпочинається з подання заявки до митного органу з 

точною інформацією про товари, їх мету переміщення через митний кордон 

України, а також іншими даними, необхідними для здійснення митного 

контролю. Цей процес включає митне декларування. Під час митного 

оформлення дозволяється використання як електронних, так і паперових 

документів або їх електронних копій, засвідчених електронними підписами 

декларантів або уповноважених осіб. При цьому паперові митні декларації 

мають таку ж юридичну силу, як і електронні. Формат електронних митних 

декларацій базується на міжнародних стандартах електронного обміну даними. 

Наразі  в Украін̈і використовуються наступні види митних декларацій, що 

схематично зображено на рисунку 1. 2. 

Найпоширенішою формою митного заявлення, яку використовують 

декларанти під час митного оформлення, є стандартна митна декларація. Ця 

форма заповнюється в звичайному порядку і містить достатньо інформації для 

завершення митного оформлення товарів та комерційних транспортних засобів 

у заявленому митному режимі. Під час оформлення стандартної митної 

декларації декларанти або їх уповноважені представники отримують дозвіл на 

випуск товарів згідно з вказаним митним режимом. 

Іншим видом митних заявлень є попередня митна декларація. Ця форма 

заявлення обов'язково подається до ввезення товарів чи транспортних засобів 

комерційного призначення на митну територію України (включаючи транзит) 

або після їх ввезення, якщо вони перебувають на території пункту пропуску 

через державний кордон України. Тобто, попередня митна декларація є 

обов'язковою складовою митного оформлення, оскільки вона завжди передує 

стандартній митній декларації. Попередня митна декларація подається 

декларантом або його уповноваженим представником митному органу, в зоні 

діяльності якого товари чи транспортні засоби комерційного призначення будуть 
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пред'явлені для митного оформлення з метою аналізу ризиків та прискорення 

митних процедур. 

 

Рисунок 1.2 – Види та призначення митних декларацій 2024 року  

Джерело: побудовано автором на основі [1] 

Звичайна (заповнена у звичайному порядку). Код АА

•Митна декларація МД-2. У стандартних ситуаціях подається саме цей вид 
декларації.Для її подачі необхідно знати повні відомості про товари, 
транспортні засоби комерційного призначення.

Попередня (Код ЕЕ)

•Попередня митна декларація з обсягом даних, необхідним для пропуску 
товарів через митний кордон України та доставлення до митного органу 
призначення (як на ввезення, так і на транзит)

Тимчасова (Код ТК, ТФ, ТН)

•Ситуація, коли звичайну декларацію подати неможливо, так як ще 
недостатньо відомостей про товари. Недостатність може бути у незнанні 
точних кодів товарів за УКТ ЗЕД (необхідне дослідження товарів), є 
суперечності в коді УКТ ЗЕД з митниками, кількість товару можна визначити 
тільки через його навантаження/вивантаження, ціну товару треба рахувати за 
спеціальною формулою

Періодична (Код РР)

•Переміщення одних і тих же товарів однією і тією ж особою декілька разів 
з 180 днів (мінімум 2). Це може здійснюватися суднами закордонного  
плавання, трубопроводами, ЛЕП. Також вона стомується припасів, 
періодичних друованих видань, а також товарів

Спрощена (Код СД)

•Використовується для декларування та випуску в заявлений митний режим 
товарів (як на ввезенн, так і на вивезення), підприємством, яке має 
авторизацію на застосування спрощення.

Додаткова (Код ДР, ДТ, ДМ, ДЕ, ДС)

•Подається, якщо подавалася періодична, тимчасова, рна внесення змін, 
періодична або спрощена декларації. Додаткова декларація містить 
уточнення відомомтей про товари, їхні кількісні характеристики,к оди, 
вартість і т.д. Також додаткова декларація може вносити зміни до 
попередньої
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Попередня митна декларація містить меншу кількість відомостей, ніж 

стандартна декларація. Крім того, за рішенням митного органу, якому подана 

попередня митна декларація, випуск товарів чи транспортних засобів 

комерційного призначення згідно з заявленим митним режимом за попередньою 

митною декларацією, яка містить всю необхідну для цього інформацію, може 

бути здійснено після їх переміщення через митний кордон України без 

пред'явлення їх цьому митному органу. Попередня митна декларація дозволяє 

ввезення товарів на митну територію України строком до 30 календарних днів з 

дати її оформлення в митному органі. 

Наступною у формах митних декларацій є тимчасова митна декларація. Ця 

форма застосовується у випадку, коли декларант або його уповноважена особа 

не мають достатньої інформації про товари, яка необхідна для повного 

оформлення звичайної митної декларації. Тимчасова митна декларація подається 

до митного органу з даними, достатніми для включення товарів у вказаний 

митний режим, за умови зобов'язання подати додаткову декларацію протягом 45 

днів. 

Ще одним типом митної декларації є спрощена митна декларація. Вона 

застосовується тоді, коли сам декларант є підприємством, авторизованим для 

застосування спрощення «процедура спрощеного декларування». Ця форма 

містить обмежену кількість відомостей, достатніх для ідентифікації товарів. 

Разом із спрощеною митною декларацією подається лише рахунок або інший 

документ, що визначає вартість товарів. Процедура спрощеного декларування 

зазвичай займає до 15 хвилин з моменту її реєстрації. 

Останнім типом митної декларації є додаткова декларація, яка подається 

лише після подання попередньої, тимчасової, спрощеної або періодичної митної 

декларації. Декларант або його уповноважена особа мають зобов'язання подати 

точні відомості про товари, які були задекларовані раніше. Дозволяється подання 

однієї додаткової декларації до кількох попередніх, тимчасових, спрощених або 

періодичних митних декларацій, за умови дотримання встановлених строків. 



 16 

Загальні правила митного оформлення передбачають подання митної 

декларації до митного органу протягом 10 робочих днів з моменту доставки 

товарів. Митні декларації реєструються митним органом, а відмова у прийнятті 

декларації можлива лише за певних обґрунтованих підстав, визначених 

законодавством (Рис.1.3). 

 

 

Рисунок 1.3 -   Підстави відмови митним органом у прийнятті митної 

декларації  

Джерело: побудовано автором на основі [1] 

 

Проте, зрозуміння суті митного оформлення в повному обсязі неможливе 

без відповіді на питання, що таке митний контроль. Ці два концепти, хоча й 

розглядаються окремо, пов'язані, бо митний контроль – це процедура, 

спрямована на забезпечення виконання митного законодавства, тоді як митне 

оформлення є відображенням результатів цього контролю. Кожен науковець у 

сфері митної справи має свій власний підхід до тлумачення суті митного 

контролю. В Митному кодексі України митний контроль визначається як 

комплекс заходів, що здійснюються митними органами з метою забезпечення 

виконання законодавства про митну справу та міжнародних договорів. О.П. 

митна декларація не містить усіх відомостей або 
подана без документів, передбачених статтею 

335 Митного Кодексу;

електронна митна декларація не містить встановлених 
законодавством обов’язкових реквізитів;

митну декларацію подано з порушенням інших вимог, 
встановлених Митним Кодексом.3 

1 

2 

1 
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Гребельник вважає митний контроль сукупністю заходів, спрямованих на 

забезпечення дотримання митного законодавства країни та міжнародних 

договорів [9, С.74]. І.О. Іващук визначає його як сукупність заходів, спрямованих 

на дотримання митного законодавства [10, c.72]. Митний контроль є 

прерогативою митних органів та забезпечує чітке виконання функцій Державної 

митної служби, таких як фіскальна, економічна, правоохоронна та статистична. 

Він охоплює всі товари та транспортні засоби, які перетинають митний кордон 

України, незалежно від обкладення митом чи податками. Митний контроль та 

митне оформлення включають організаційно-управлінські, правоохоронні, 

фіскальні та інформаційні функції. Це сукупність заходів спостереження, 

перевірки дотримання митних норм, реагування на правомірні та неправомірні 

дії контрольованих осіб. Митне оформлення є ключовим елементом митного  

контролю,тож його треба розглядати разом із системою митного контролю, бо 

результати контролю фіксуються через процедури митного оформлення. 

Отже, митне оформлення в Україні є складним процесом, який вимагає 

відповідності високим стандартам та дотримання правил митної служби. 

Ефективне митне оформлення є важливим для забезпечення безперебійного руху 

товарів через митний кордон та підтримання контролю за переміщенням товарів. 

Для досягнення цих цілей необхідно постійно вдосконалювати законодавство та 

практику застосування митних правил, щоб забезпечити ефективне 

функціонування митної системи країни. 

 

 

1.2 Нормативно-правове регулювання митного оформлення в Україні 

 

Митне оформлення є одним із ключових етапів у здійсненні митного 

контролю та забезпеченні виконання митних процедур. В Україні цей процес 

регулюється широким спектром нормативно-правових актів, які визначають 

правила і процедури для ввезення та вивезення товарів через митний кордон 

країни. 
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Одним із ключових документів, що визначає порядок митного оформлення 

в Україні, є Митний кодекс України, який містить загальні принципи та 

процедури, що регулюють митні відносини у країні. Кодекс встановлює вимоги 

до подання митної декларації, порядок визначення митних платежів, правила 

митного огляду та інші аспекти митного контролю. 

Крім Митного кодексу, нормативно-правове регулювання митного 

оформлення в Україні також включає в себе різноманітні закони, постанови та 

накази уряду, які деталізують та конкретизують окремі аспекти митного 

контролю. Наприклад, Податковий кодекс України встановлює правила 

оподаткування митних платежів, а Закон України "Про митну службу" 

регламентує функції та повноваження митних органів. 

Для забезпечення ефективності та прозорості процесу митного 

оформлення в Україні, діє також цілий ряд підзаконних актів, включаючи 

нормативно-правові акти Міністерства фінансів України та інших відомств, які 

деталізують процедури та вимоги до митного оформлення різних видів товарів. 

Важливо зазначити, що нормативно-правове регулювання митного 

оформлення постійно змінюється та оновлюється відповідно до вимог 

міжнародного та національного законодавства, а також з урахуванням поточних 

потреб та викликів, з якими стикається митна система країни. 

Таким чином, нормативно-правове регулювання митного оформлення в 

Україні створює правову базу для ефективного функціонування митної системи, 

забезпечуючи дотримання митними органами вимог законодавства та захист 

прав та інтересів учасників зовнішньоекономічних відносин. 

Законодавство України з питань урегулювання митної справи складає:  

1. Конституція України;  

2. Митний кодекс;  

3. Інші закони України, що регулюють питання, становлять митну справу 

(зазначені у ст.7 МКУ): встановлення правил і умов переміщення товарів через 

митний кордон України, проведення митного контролю та оформлення; 

застосування тарифного і нетарифного регулювання зовнішньоекономічної 
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діяльності; стягнення митних платежів; ведення митної статистики та обмін 

митною інформацією; класифікація товарів зовнішньоекономічної діяльності за 

Українською класифікацією товарів; здійснення державного контролю за 

нехарчовою продукцією при ввезенні на митну територію України відповідно до 

законодавства; запобігання та протидія контрабанді; боротьба з порушеннями 

митних правил; інші заходи, спрямовані на виконання державної митної 

політики. 

4. Міжнародні договори України, згода на обов’язковість яких надана ВРУ;  

5. Нормативно-правові акти, видані на основі та на виконання МКУ та 

інших законодавчих актів.  

6. Якщо міжнародним договором України, згода на обов’язковість якого 

надана ВРУ, встановлено інші правила, ніж ті, що передбачені Митним 

Кодексом та іншими законами України, застосовуються правила міжнародного 

договору України. Відповідно положень Конституції України чинні міжнародні 

договори, згода на обов'язковість яких надана ВРУ, є частиною національного 

законодавства України. 

  Безпосередньо порядок митного контролю та митного оформлення товарів 

регламентують наступні основні нормативно-правові акти: 

 Митний кодекс України від 13 березня 2012 року № 4495-VІ, зі змінами; 

 Постанова Кабінету Міністрів України від 21 травня 2012 року №450 

«Питання, пов'язані із застосуванням митних декларацій» (зі змінами) [11]; 

 Наказ Міністерства фінансів України від 30.05.2012 № 631 «Про 

затвердження Порядку виконання митних формальностей при здійсненні 

митного оформлення товарів із застосуванням митної декларації на бланку 

єдиного адміністративного документа», зареєстрований у Міністерстві 

юстиції України 10.08.2012 за № 1360/21672 [12]; 

 Наказ Міністерства фінансів України від 30.05.2012 № 651 «Про 

затвердження Порядку заповнення митних декларацій на бланку єдиного 

адміністративного документа», зареєстрований в Міністерстві юстиції 

України 14.08.2012 за № 1372/21684 [13]. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4495-17
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/450-2012-%D0%BF
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1360-12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1360-12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1360-12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1360-12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1372-12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1372-12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1372-12
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 Наказ Міністерства фінансів України від 20.09.2012 № 1011 «Про 

затвердження відомчих класифікаторів інформації з питань державної 

митної справи, які використовуються у процесі оформлення митних 

декларацій» [14]. 

Митний контроль і оформлення товарів завершуються лише після 

виконання усіх встановлених законодавством України для кожного товару 

державних видів контролю. Процес митного оформлення завершується 

всередині чотирьох робочих годин з моменту пред’явлення митному органу 

товарів та комерційних транспортних засобів, які підлягають митному 

оформленню, подання митної декларації (або документа, що її замінює згідно з 

законодавством) та всіх необхідних документів і відомостей, передбачених у 

статтях 257 і 335 Митного кодексу. 

Строк може бути продовжений лише у випадках, визначених у частині 2 

статті 255 Митного кодексу, для виконання відповідних формальностей. 

Під час проведення митного контролю та оформлення товарів і 

транспортних засобів комерційного призначення, які перетинають митний 

кордон України, застосовуються тільки норми, що передбачені законами 

України та іншими правовими актами з питань митної справи, які діють на день 

подання митної декларації до митного органу України. 

У випадку, якщо для набуття чинності законом України або іншим 

правовим актом з питань митної справи встановлено певний строк з моменту 

його офіційного опублікування, цей строк починається о 0 годині наступного дня 

після офіційного опублікування і закінчується о 24 годині останнього дня цього 

строку. Якщо ж визначена конкретна дата, то відповідний закон або акт 

вважається чинним з 0 години цієї дати. 

Закон України "Про внесення змін до Податкового кодексу України та 

інших законодавчих актів України з метою удосконалення законодавства на 

період дії воєнного стану" набув чинності з 5 квітня 2022 року. 

Головні зміни, які вступили в силу з 5 квітня 2022 року, стосуються 

зокрема і виконання митних формальностей: 

https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v1011201-12
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v1011201-12
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v1011201-12
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v1011201-12
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- Введено мораторій на документальні перевірки відповідності вимогам 

законодавства щодо митних питань. 

- Скасовано обов'язок подання дозвільних документів для імпорту 

окремого переліку товарів. 

- Платники єдиного податку 1-3 груп можуть декларувати імпорт за 

допомогою попередньої митної декларації. 

- Скорочено строк митного оформлення товарів до однієї робочої години. 

- Забезпечено безкоштовне митне оформлення товарів поза робочим часом 

та поза місцем розташування митних органів. 

Також припинено перебіг більшості строків, передбачених Митним 

кодексом України, та встановлено процедуру пропуску товарів, що потенційно 

можуть бути обмеженими чи забороненими для ввезення. 

Відповідно до Закону України від 24.03.2022 № 2142-IX [15], законодавець 

вніс зміни до Митного кодексу України, які включають: 

1. Упорядкування організаційних питань, зокрема передачу повноважень 

митного органу, який не може здійснювати митні процедури через воєнні дії, 

іншим митним органам під керівництвом Державної митної служби України. 

2. Встановлення, що оплата за митні процедури за межами місця 

розташування митних органів або поза їх робочим часом не здійснюється. 

3. Розширення повноважень Кабінету міністрів України щодо 

встановлення категорій товарів, для яких митний орган не здійснює заходів зі 

сприяння захисту прав інтелектуальної власності, а також випадків, коли 

обмеження, встановлені ст. 196 та 197 Митного кодексу України, не 

застосовуються [1]. 

4. Розкриття особливостей митного контролю та митного оформлення 

товарів, які підлягають державному експортному контролю, зокрема товарів, що 

підлягають ліцензуванню та мають квоти на 2022 рік згідно з Постановою КМУ 

від 29.12.2021 р. № 1424, таких як овес, просо, гречка, цукор, сіль, жито, 

мінеральні добрива тощо [16]. 
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У зазначеному контексті важливо згадати, що через військову агресію РФ 

стосовно України, Постановою КМУ від 09.04.2022 р. № 426 було заборонено 

ввезення на митну територію України в митному режимі імпорту товарів з РФ 

[17]. 

Беручи до уваги об'єкт дослідження, важливо відзначити Постанову КМУ 

«Деякі аспекти митного контролю та оформлення товарів, зокрема транспортних 

засобів, під час воєнного стану» (далі - Постанова) [18]. Ця Постанова 

встановлює вимоги щодо процедур ввезення транспортних засобів на митну 

територію України. Вона пропонує два можливі шляхи митного оформлення та 

контролю транспортних засобів, які ввозяться на територію України під час 

воєнного стану. Під час розробки цієї Постанови законодавець врахував Указ 

Президента України від 24 лютого 2022 року № 64 «Про введення воєнного стану 

в Україні» [19]. На жаль дана Постанова так і не набула чинності. Нею, 

передбачалася можливість ввезення на митну територію України транспортних 

засобів за спрощеною та стандартною процедурою для суб’єктів 

господарювання та громадян. Варто відзначити, що одночасне використання 

обох способів одним суб’єктом господарювання або громадянином не 

дозволяється. Також варто відзначити, що «спрощена процедура не 

застосовується суб’єктами господарювання, які ввозять на митну територію 

України спирт етиловий та інші спиртові напої, алкогольні напої, пиво (крім 

квасу «живого» бродіння), тютюнові вироби, тютюн, промислові замінники 

тютюну, сигарети, цигарки, сигарилі та рідини, які використовуються в 

електронних сигаретах». 

Суть використання одного з двох методів митного оформлення та 

контролю транспортних засобів, які ввозяться на митну територію України, 

представлено у рисунку 1.4. 
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Рисунок 1.4 - Пропозиції щодо законодавства у контексті процедур ввезення 

транспортних засобів на митну територію України під час воєнного стану 

Джерело: побудовано автором на основі [1; 18] 

 

Ця ж Постанова № 330 могла б надавати суб'єктам господарювання та 

громадянам можливість вибору між спрощеним та стандартним методами 

митного оформлення та митного контролю товарів під час їх імпорту на 

декларативній основі, через подання заяви встановленої форми. 

Спрощений спосіб митного контролю та оформлення включав би в себе 

такі аспекти: 

- відсутність сплати митних платежів, включаючи податок на додану вартість, 

акцизний податок, ввізне мито; 

- подання декларації в спрощеній формі до митного органу декларантом; 

- відсутність митного огляду, фітосанітарного контролю, та інших нетарифних 

заходів регулювання зовнішньоекономічної діяльності (за винятком державного 

експортного контролю); 

- здійснення процедури безпосередньо на пунктах пропуску через державний та 

митний кордон України; 

- виконання у строк не більше десяти хвилин. 

•Передбачає, що митний контроль та митне оформлення товарів, зокрема 
транспортних засобів, які ввозяться на митну територію України через 
пункти пропуску через державний кордон України, відкриті для 
морського, автомобільного та залізничного сполучення, здійснюється без 
справляння митних платежів, у тому числі податку на додану вартість, 
акцизного податку, ввізного мита, шляхом подання декларантом 
митному органу попередньої митної декларації без проведення митного 
огляду, без застосування фітосанітарного контролю, заходів нетарифного 
регулювання зовнішньоекономічної діяльності (крім державного 
експортного контролю) безпосередньо в пунктах пропуску (пунктах 
контролю) через державний та митний кордон України

С
п

р
о

щ
ен

и
й

 
сп

о
сі

б

•Передбачає, що митний контроль і митне оформлення товарів, зокрема 
транспортних засобів, здійснюються у повному обсязі відповідно до 
вимог Митного кодексу України, а оподаткування ввезених товарів, у 
тому числі акцизним податком та податком на додану вартість, 
здійснюється на загальних підставах, установлених Податковим 
кодексом УкраїниС

та
н

д
ар

тн
и

й
 

сп
о

сі
б



 24 

Слід зауважити, що спрощений спосіб не застосовується для імпорту 

значної частини підакцизних товарів, таких як спирт етиловий, алкогольні напої, 

тютюнові вироби та інші [20]. 

Під час воєнного стану в Україні спостерігається зростання лібералізації 

митного контролю та оформлення, що сприяє спрощенню бізнес-процесів з 

імпорту та експорту товарів. Однак ці спрощені процедури, зміна митних ставок 

та тимчасове звільнення від митних платежів призводять до значних втрат для 

бюджету України. 

Враховуючи стрімкий розвиток цифровізації зокрема і в митній галузі не 

можемо не звернути увагу на те, що до прийняття Закону України від 15.08.2022 

року No2510-ІХ [21], було лише згадано про інформаційні технології у нормах 

Митного кодексу України, але їх сутність не була вичерпно розкрита. 

Зазначалося лише, що митна справа проводиться з використанням 

інформаційних технологій, включаючи системи національного та/або 

міжнародного рівня. Застосування цих систем повинно відповідати 

міжнародним та національним стандартам. Зазначений Закон України від 

15.08.2022 року No2510-ІХ вніс зміни до Митного кодексу України згідно 

європейського законодавства, зокрема, стосовно транзиту, тимчасового 

зберігання, гарантій, запроваджено європейську систему прийняття рішень 

митних органів, процедуру розгляду скарг та їх адміністративного оскарження, 

процедуру кінцевого використання, запроваджено можливість користуватися 

спрощеннями підприємствами з від’ємними чистими активами та пониженими 

показниками платоспроможності для критерію «стійкий фінансовий стан». Ці 

зміни, крім інших переваг та спрощень, сприятимуть ефективному взаємозв'язку 

між суб'єктами зовнішньоекономічної діяльності та митницею. Однак такі зміни 

поставлять перед Державною митною службою України та її територіальними 

підрозділами ряд викликів, включаючи реінжиніринг внутрішніх процесів та 

створення нової організаційної структури. 

Аналізуючи виконання Угоди між Україною і ЄС, можна відзначити, що 

значним кроком в напрямку виконання зобов'язань України згідно з Угодою про 
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асоціацію з ЄС стало приєднання до Конвенції про процедуру спільного транзиту 

[22], Конвенції про спрощення формальностей у торгівлі товарами [23] та 

гармонізація національного законодавства з митним законодавством ЄС. 

Зокрема, впровадження Україною режиму спільного транзиту на базі 

комп'ютеризованої транзитної системи New Computerised Transit System (NCTS), 

Програми авторизованого економічного оператора (АЕО) та розробка нових ІТ 

інструментів визначають основні тенденції цифровізації, яка базується на 

впровадженні європейських цифрових практик у роботу Державної митної 

служби України та її територіальних підрозділів [24]. 

Варто відзначити, що приєднання України до міжнародної 

комп'ютеризованої транзитної системи New Computerised Transit System у 

співробітництві з перетворенням систем митних спрощень та Програмою 

авторизованого економічного оператора забезпечує швидкий прохід товарів 

через митницю у режимі спільного транзиту, що є особливо важливим у 

сучасних умовах. Варто зауважити, що перевагою використання одного 

транзитного документу згідно з Конвенцією про процедуру спільного транзиту є 

можливість обміну митною інформацією з будь-якою з 36 країн у реальному часі. 

Це дозволяє забезпечити належний контроль за транзитними переміщеннями 

товарів на кожному етапі перевезення, скоротити затримки вантажів на кордоні 

завдяки підвищенню ефективності аналізу ризиків та визначення переліку 

необхідних контрольних процедур для товарів ще до їх прибуття на митний 

кордон України, скоротити вартість митних процедур, створити безпечні 

ланцюги постачання товарів, забезпечити значні спрощення митних 

формальностей для підприємств з високим рівнем довіри. 

Узагальнюючи висновки дослідження, можна стверджувати, що митне 

оформлення та його місце у загальній структурі митного права вимагає часу і 

активних творчих пошуків [25]. Перш за все, це відноситься до аспектів 

нормотворчої діяльності законодавчого органу та потреби в формуванні чіткої та 

логічно зрозумілої структури правових норм і положень. Це, у свою чергу, 
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дозволить забезпечити належний рівень регулювання основного кодифікованого 

акту у галузі митної справи. 

 

 

1.3 Критичний аналіз публікацій, присвячених темі дослідження.  

 

 

В сучасному світі, де міжнародна торгівля відіграє ключову роль у 

економічному розвитку країн, митна справа стає надзвичайно важливою сферою 

діяльності. Митний контроль та митне оформлення товарів є визначальними 

елементами цієї системи, впливаючи на ефективність та безпеку зовнішньої 

торгівлі. Публікації, присвячені аналізу цих процесів, займають центральне 

місце в дослідженні митної справи. Вони відображають не лише сучасний стан і 

тенденції у цій галузі, а й висвітлюють проблеми, які потребують уваги та 

вирішення. 

Критичний аналіз публікацій, присвячених митному оформленню в 

системі митного контролю, спрямований на розкриття глибинних аспектів цієї 

складної тематики. Він ставить за мету розуміння ключових викликів та 

проблем, з якими стикаються учасники зовнішньоекономічних відносин, а також 

виявлення можливих шляхів вирішення цих проблем. Подальший аналіз 

публікацій у цьому контексті дозволить глибше осмислити сучасні тенденції та 

визначити стратегії подальшого розвитку митної справи. 

Цей критичний огляд статей звертає увагу на ключові аспекти митного 

оформлення та митного контролю, а також на аналіз існуючих підходів до 

вирішення їхніх проблем. Шляхом ретельного розгляду та оцінки цих публікацій 

ми прагнемо зрозуміти сутність сучасних викликів у цій сфері та запропонувати 

конструктивні рекомендації для поліпшення ефективності митного контролю та 

оформлення. 

Розглянемо роботу Берлпач А.І. та  Лісогор Ю.Б. «Правова природа та 

принципи митного оформлення в Україні», в якій митне оформлення 
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розглядається, як відокремлена система правових норм. Адже інститут митного 

оформлення формує самостійний елемент складного митного провадження в 

адміністративному процесі.  

Особлива увага відведена  аспектам нормативно-правового регулювання 

митного оформлення та використання митних режимів, що випливає з 

необхідності забезпечення державного контролю за порядком переміщення 

товарів і транспортних засобів комерційного призначення через митний кордон 

України, а також з обмежень і заборон щодо переміщення товарів, які можуть 

створювати загрозу безпеці держави, здоров'ю громадян і т.д. В статті зазначено, 

що митне оформлення та митні режими мають свою конкретну предметну сферу, 

яка виявляється досить чітко. Зокрема, об'єктом митного оформлення 

визначають суспільні відносини, які виникають у процесі взаємодії між особами, 

що здійснюють переміщення товарів і транспортних засобів комерційного 

призначення, та митними органами щодо такого переміщення та порядку його 

здійснення. 

Ми можемо погодитися з твердженням, що правові норми, що стосуються 

взаємовідносин, що виникають під час митного оформлення, мають певну 

автономію. Це означає, що є підстави для виділення їх як взаємопов'язаних 

правових норм, які регулюють відносно самостійний комплекс суспільних 

відносин, або, іншими словами, правового інституту митного оформлення. 

У роботі визначено необхідність оптимізації логістичної складової у 

переміщенні товарів через митний кордон нерозривно пов’язана з упрощенням 

митного оформлення за умови збереження його ефективності та якості. 

Розуміння правового змісту митного оформлення та його ролі в митному праві є 

важливим етапом і невід'ємною умовою для подальшого розвитку всієї системи 

державної митної справи. 

У даній роботі розглянуто питання правової природи та принципів митного 

оформлення в Україні, визначено його місце в загальній структурі митного 

права. Досліджено генезу поняття митного оформлення та проведено системний 
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аналіз його правової природи, висвітлено основні принципи, які є характерними 

для цього правового явища. 

Встановлено, що нормативно-правове регулювання митного оформлення, 

спрямоване на виконання певних принципів, що відповідають основним засадам 

державної політики в митній справі, має значення для розуміння внутрішнього 

змісту досліджуваного правового інституту. 

За думкою авторів, на основі цих принципів, та з урахуванням виявлених 

особливостей та комплексу митних формальностей, що складають митне 

оформлення, які  необхідно класифікувати за наступними критеріями:  

1) за характером вчинених дій, таких як операції з документами та іншими 

джерелами інформації, технічні операції з товарами та комерційними 

транспортними засобами;  

2) за митними процедурами, наприклад, операції декларування, операції 

внутрішнього митного транзиту, операції тимчасового зберігання товарів та 

інші;  

3) за порядком виконання митних формальностей, таких як попередні 

операції, операції основного митного оформлення, операції завершення митного 

оформлення;  

4) за суб’єктами, що їх здійснюють, такими як операції, що проводяться 

безпосередньо суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності та їх довіреними 

особами, операції, що здійснюються посадовими особами митних органів. 

Отже, автори під час аналізу митного законодавства визначили, що 

принципи митного оформлення мають загальну інституціональну 

характеристику. Кожен наступний принцип розширює або базується на 

попередньому. При цьому деталізація не завжди має нормативний характер. 

Автори наголошують на необхідності визначення місця митного 

оформлення не лише в системі митного контролю, а і загалом в митній справі. В 

першу чергу, це стосується аспектів нормативної діяльності законодавчого 

органу, необхідності створення чіткої та логічно структурованої системи 
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правових норм та вимог, що, у свою чергу, забезпечить належний рівень 

регулювання. 

 Стаття «Митне оформлення у системі митного контролю: сучасний стан 

та напрями удосконалення» під авторством Назарова Г.Б.  Кононенко Л.В. 

Васильєв М.В. присвячена аналізу проблем митного оформлення у системі 

митного контролю [26].  

Стаття ретельно розглядає проблеми, пов'язані з митним оформленням у 

системі митного контролю, які є важливими для ефективного функціонування 

зовнішньоекономічних відносин. Автори визначають митне оформлення як 

процес забезпечення відповідності товарів митним правилам, який передбачає 

підготовку та подання документів, сплату мита та податків, а також перевірку 

товарів. Вони акцентують увагу на важливості митного оформлення для 

підприємств, що здійснюють зовнішньоекономічну діяльність, як гарантії 

правильності документування товарів та своєчасного сплати мита та податків. 

У статті також розглядаються шість видів митних декларацій, які 

застосовуються в Україні, а також процедури та порядок оформлення відмови 

від оформлення митних декларацій. Автори аналізують процедури, що 

характерні для кожного виду митних декларацій, та визначають їх залежність від 

різних факторів, таких як митний режим, регулярність ввезення, стан декларанта 

та наявність необхідних документів. Зокрема, приділяється особлива увага стану 

декларанта, який має авторизацію на застосування спрощеного декларування. 

На основі проведеного аналізу автори роблять висновок щодо необхідності 

спрощення класифікації видів митних декларацій та удосконалення процедур 

митного оформлення з метою покращення митного контролю загалом. Це 

важливе спостереження, оскільки оптимізація процедур митного оформлення 

може сприяти зменшенню бюрократичних перешкод та покращенню 

ефективності зовнішньої торгівлі. У подальших дослідженнях автори планують 

зосередитися на удосконаленні форми бланку митних декларацій та супутніх 

документів, що також може сприяти поліпшенню процедур митного 

оформлення. 
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Отже, варто погодитись з тим, що оптимізація різних видів декларацій 

може значно спростити процедуру митного оформлення в системі митного 

контролю. 

Враховуючи, що наша тема розглядає митне оформлення в системі 

митного контролю, то розглянемо статтю Резнік Н.П., Боштан А.Л.  у своїй статті 

«Особливості здійснення митного контролю в Україні у період війни» [27]. 

У статті розглядається роль та значення митного контролю в Україні, 

зокрема його вплив на ефективність та безпеку міжнародного товарообігу.  

Наголошується на значенні митного контролю як сукупності заходів, 

спрямованих на забезпечення дотримання законодавства у сфері митного 

регулювання. Автори вказують на важливість цього аспекту для забезпечення 

якісного та безпечного переміщення товарів через кордон, а також для 

запобігання контрабанді та несплати податків. Вони також обговорюють 

лібералізацію митного контролю під час воєнного стану, що спрощує процеси 

переміщення товарів через кордон та сприяє розвитку зовнішньоекономічної 

діяльності. 

Однак, необхідно проаналізувати деякі аспекти, згадані у статті. Перш за 

все, важливо врахувати, що лібералізація митного контролю під час воєнного 

стану може призвести до збільшення ризику залучення України до нелегальних 

торгових операцій, таких як контрабанда чи неправомірний обіг товарів. Крім 

того, спрощення митного контролю повинно бути балансованим з дотриманням 

вимог щодо безпеки та захисту прав споживачів 

Одним із ключових аспектів, що розглядається, є вплив прийняття 

Конвенції про спільний транзит та спрощення формальностей з Євросоюзом на 

митне проходження товарів до ЄС та на подальшу інтеграцію України в 

європейський торговий простір. Автори підкреслюють, що ці кроки можуть 

сприяти збільшенню товарообігу з країнами Європи та сприяти інтеграції 

України в європейські ринки. 

Також, хоча автори зазначають про можливі переваги впровадження 

митного безвізу з ЄС, важливо врахувати потенційні негативні наслідки такої 
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ініціативи, зокрема, збільшення конкуренції на внутрішньому ринку та 

негативний вплив на деякі сектори внутрішнього виробництва.  

Проте, стаття могла б стати більш об'єктивною та комплексною, якщо б 

автори також розглянули можливі ризики та негативні наслідки лібералізації 

митного контролю, а також звернули увагу на потенційні виклики та проблеми, 

які можуть виникнути внаслідок цих змін. Також, було б корисно провести більш 

глибокий аналіз ефективності впроваджених заходів щодо спрощення митного 

контролю, зокрема оцінити їх вплив на розвиток експортно-імпортних операцій 

в Україні. 

У подальших дослідженнях доцільно буде оцінити реальні наслідки 

лібералізації митного контролю на економіку України та її торгові відносини з 

Європейським Союзом. Також, необхідно докладніше проаналізувати потенційні 

ризики та забезпечити баланс між лібералізацією митних процедур та 

забезпеченням ефективного контролю та безпеки. 

У цілому, стаття надає важливу інформацію щодо сучасного стану митного 

контролю в Україні та можливих перспектив його подальшого розвитку, але вона 

могла б стати більш об'єктивною та збалансованою за рахунок включення 

аналізу потенційних ризиків та проблем. 

Митне оформлення є актуальною та динамічною тематикою для 

досліджень у зв'язку зі зростанням обсягів міжнародної торгівлі, швидким 

розвитком технологій та постійними змінами у міжнародному та національному 

законодавстві. Здійснення вивчення митного оформлення включає в себе розгляд 

широкого спектру аспектів, таких як правова природа та принципи, процедури, 

проходження через митний контроль, а також взаємозв'язок з іншими аспектами 

митної справи, такими як контрабанда, митні платежі та тарифне регулювання. 

Зважаючи на те, що митне оформлення впливає на ефективність та безпеку 

міжнародної торгівлі, його вивчення стає особливо важливим для розуміння та 

покращення глобальних економічних процесів. Постійні зміни в міжнародному 

торговельному середовищі та постійне оновлення міжнародних стандартів 

вимагають постійного аналізу та адаптації митних процедур та процесів. 
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Отже, дослідження митного оформлення є необхідним для розвитку 

ефективної та безпечної міжнародної торгівлі, а також для забезпечення 

дотримання законодавства та запобігання недобросовісній практиці. Відповідно, 

подальші наукові дослідження у цій галузі варто проводити з метою пошуку 

оптимальних рішень та розробки рекомендацій для покращення митної системи 

в цілому. 
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РОЗДІЛ 2 

СУЧАСНИЙ  СТАН МИТНОГО ОФОРМЛЕННЯ В УКРАЇНІ 

 

2.1 Аналіз тенденцій митного оформлення в Україні  

 

Міжнародна торгівля в Україні є важливим елементом економічного 

розвитку країни. Процес митного оформлення відіграє ключову роль у 

забезпеченні безперешкодного та ефективного переміщення товарів через 

кордон, а також у контролі за дотриманням митних правил та сплатою 

необхідних податків. У зв'язку з цим, аналіз тенденцій митного оформлення стає 

необхідним для розуміння сучасного стану та визначення шляхів подальшого 

розвитку цієї сфери. 

У сучасний період Україна активно взаємодіє на міжнародному ринку, що 

до повномасштабного вторгнення виражалося у збільшенні кількості експортно-

імпортних операцій, підписанні міжнародних угод з іншими країнами-

партнерами для підвищення ефективності міжнародного митного контролю та 

регулювання, а також у зростанні надходжень до державного бюджету. Проте, 

протягом 2 років війни дані зовнішньоторговельного балансу так і не можуть 

досягти даних 2021 року, які на разі можемо вважати піковими. Аналіз таблиці 

2.1 показує, що в останні роки ми продовжуємо спостерігати переважання 

імпорту над експортом, що відбувається в умовах зниження 

зовнішньоекономічної активності, що природно буде призводити до зменшення  

обсягів митних платежів. 

У 2023 р. експорт товарів становив 1316906 млн грн, або 71,55 % порівняно 

з 2022 р., імпорт – 2322086 млн грн, або 85,61% від 2022 року. Негативне сальдо 

складало 1005181 млн грн (у 2022 р. також негативне – -871762 млн грн). 

Коефіцієнт покриття експортом імпорту становив 0,57 (у 2022 р. – 0,68). 
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Таблиця 2.1 - Зовнішньоторговельний баланс України протягом 2019 – 

2023 рр. (торгівля товарами та послугами), млн грн 

Рік Номінальний 

ВВП за рік 

Обсяг 

експорту 

% 

від ВВП 

Обсяг 

імпорту 

% 

від ВВП 

Сальдо 

експорт-

імпорт 

% 

від 

ВВП 

2023 5378000 1316906 24,5% -2322086 -43,2% -1005181 -18,7% 

2022 5191028 1840563 35,5% -2712325 -52,3% -871762 -16,8% 

2021 5459574 2224704 40,7% -2286067 -41,9% -61363 -1,1% 

2020 4194102 1637399 39,0% -1681526 -40,1% -44127 -1,1% 

2019 3974564 1636416 41,2% -1947599 -49,0% -311183 -7,8% 

 

Джерело: систематизовано автором на основі [28;29] 

 

За результатами 2023 року в Україні зросли обсяги експорту та склали 

майже 100 мільйонів тонн товарів, що на 112 тисяч тонн більше, ніж у 2022 році. 

Однак, у вартісному вимірі цей показник впав на 18,7% або $35,8 мільярда. 

Надходження від експорту минулого року досягли одного з найнижчих значень 

за останні десять років. Це очікуваний та об’єктивний результат, що став 

наслідком проблем у логістиці.  

Спільними зусиллями українського Уряду та міжнародних партнерів 

спостерігається зростання експорту морським транспортом. У грудні, порівняно 

з листопадом, цей показник збільшився на третину та склав 7 мільйонів 340 тисяч 

тонн вантажів. Загалом за 2023 рік морем Україна вивезла майже на 1 мільйон 

тонн більше, ніж торік. Крім зерна, цим способом експортували й інші товари, 

включаючи метал. Після запуску альтернативного морського маршруту зросла 

експорт продукції цієї групи. Так, у грудні, порівняно з листопадом, збільшилися 

показники вивезення напівфабрикатів на 40% та прокату плоского на 45,3%. 

Натомість експорт автомобільним транспортом продовжує зменшуватися. 

Головною причиною цього є польське блокування кордонів. У грудні, порівняно 

з листопадом, показник впав на 18,3%, але за підсумками року втрати незначні – 

лише -0,7%. Тоді ж Україна збільшила експорт контейнерними перевезеннями 

на 86% залізничним транспортом і на 36% автомобільним. Зараз це найбільш 

ефективний вид транспорту для продукції з доданою вартістю. У відміну від 
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експорту, імпорт у грошовому вимірі торік зрос та склав $62,2 мільярда. 

Найбільше Україна завозила палива на $7,8 мільярда, «різне» на $3,7 мільярда, 

лікарські засоби на $1,7 мільярда доларів, БПЛА на $681 мільйон доларів. Також 

у чільних позиціях імпорту – автомобілі, добрива та засоби захисту рослин.  

У 2023 році в Україні спостерігався значний дефіцит торгівлі товарами на 

суму $26,4 мільярда доларів. Його спричинили два ключові фактори – проблеми 

в логістиці і потреби оборони у 2023 році. 

У 2023 році зовнішньоторговельні операціі ̈проводилися з партнерами із 

230 краін̈ світу. Динаміка обсягу номінального ВВП, обсягу експорту та імпорту 

протягом 2019 – 2023 рр. наведено на рис. 2.1. Як можемо побачити на рисунку, 

незважаючи на більш-менш стабільний рівень ВВП, обсяги експорту та імпорту 

зазнали суттєвого скорочення. 

 

 
 

Рисунок 2.1- Динаміка обсягу номінального ВВП, обсягу експорту та 

імпорту протягом 2019 – 2023 рр.  

Джерело: систематизовано автором на основі [30; 31] 

Географія зовнішньої торгівлі є фактором важливим для урахування. 

Вона може мати вплив на ефективність як митного оформлення так і митного 

контролю. Наприклад, різниця у відповідності пунктів пропуску на кордонах з 
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країнами Європейського Союзу і на кордонах з державами Співдружності 

Незалежних Держав, а також у номенклатурі товарів, учасниках Зони вільної 

торгівлі, як з української, так і з протилежної сторони кордону, мають значення. 

 

Рисунок 2.2 - Стан зовнішньої торгівлі товарами у 2019-2023 роках, млн$  

Джерело: систематизовано автором на основі [32; 33] 

Таким чином, сукупний товарообіг має негативний приріст в 10 % у 2023 

році порівняно з 2019 роком,  серед країн - ЄС у 2023 році в порівнянні з 2019 

роком товарообіг зріс на 10%,  що очевидно  у звʼязку з тісною як економічною 

так і військовою співпрацею на тлі того, що 23 червня 2022 року 

ЄС надав Україні статус країни-кандидата; окрім того експорт зріс на 12%, а 

імпорт на 28%, серед краін̈- СНД товарообіг навпаки  скоротився на  85%, адже 

основним каналом була російська федерація та білорусь, торгові відносини з 

якими з початку повномасштабного вторгнення припинилися та експорт 

зменшився на 76%, а імпорт – на 90%, серед інших краін̈ товарообіг впав на  11%, 

експорт зменшився на 51%, проте  імпорт зріс на 29%, що можемо пояснити 

пошуком нових каналів постачання товарів, можливо, спеціального призначення 

[34]. 
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Інформація, яку публікується Державною митною службою, свідчить про 

те, що протягом останніх років процедури та формальності, пов'язані з митним 

оформленням, пройшли подальше спрощення та прискорення. Зокрема, 

спостерігається тенденція до зменшення кількості митних оглядів товарів, 

оформлених за допомогою митної декларації на бланку єдиного 

адміністративного документа. Також було впроваджено електронне 

декларування та запроваджено функціонування "єдиного вікна", що дозволяє 

значно економити час та ресурси під час перевезення товарів. 

Митне оформлення товару здійснюється митними установами. Для 

пропуску товару через митний контроль необхідно мати належно оформлену 

вантажно-митну декларацію (ВМД). Митна декларація (МД або ВМД) - 

ключовий документ, який містить інформацію про товари, що перетинають 

кордон в рамках зовнішньоекономічних угод. 

Митна декларація складається спеціалістом з митного брокера або 

декларанта за допомогою відповідного програмного забезпечення. Після 

заповнення МД надається її електронна копія. Порядок заповнення та 

особливості граф МД регламентуються чинним законодавством. Кожна партія 

товару має свою власну МД. 

Електронне оформлення МД вважається завершеним після відмітки про 

закінчення, яку підтверджує електронний цифровий підпис. Інформація про МД 

передається митному брокеру через електронне повідомлення, яке підписане 

цифровим підписом уповноваженої особи митниці.  

Оформлена МД є доказом права на ввезення товарів та зобов'язаннями 

осіб, які зазначені в декларації, щодо фінансових, господарських та інших 

операцій. Суми ПДВ та мита для сплати зазначаються у графі МД - 49. 

Проведення митного контролю при оформленні вантажу в МД 

відмічається позначкою - ПМК, що означає під митним контролем. На основі цієї 

декларації бухгалтер здійснює оприбуткування товару та розрахунки з 

бюджетом, виписуючи прибуткову накладну.  
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Розглянемо окремі показники спеціальної митної статистики 

декларування в таблиці 2.2.  

Таблиця 2.2 - Окремі показники спеціальної митної статистики декларування 

Показник 
Одиниця 

виміру 
2019 рік 2020 рік 2021 року 2022 року 2023 року 

              

Оформлено митних декларацій форми МД-2: тис. шт. 4 559,4 4 464,6 5 159,3 3 534,3 3 518,7 

на ввезення (надходження) тис. шт. 3 089,6 3 050,8 3 568,7 2 502,5 2 541,0 

на вивезення (пересилання) тис. шт. 998,7 985,1 1 088,5 930,1 950,3 

на внутрішній транзит (каботаж) тис. шт. 95,6 89,3 106,8 22,5 12,8 

на прохідний транзит* тис. шт. 375,5 339,4 395,3 79,2 14,6 

              

Оформлено митних декларацій форми МД-2 за 

процедурою електронного декларування: 
тис. шт. 4 389,4 4 314,0 5 006,5 3 501,3 3 502,3 

на ввезення (надходження) тис. шт. 3 052,1 3 024,1 3 545,9 2 493,6 2 530,8 

на вивезення (пересилання) тис. шт. 992,0 980,2 1 084,1 926,7 947,5 

на внутрішній транзит (каботаж) тис. шт. 95,2 88,9 106,6 22,5 12,8 

на прохідний транзит* тис. шт. 250,1 220,8 269,9 58,6 11,1 

              

Оформлено інших митних документів: тис. шт. 1 620,4 846,0 1 024,0 556,3 485,1 

уніфікованих митних квитанцій МД-1 тис. шт. 1 394,8 438,6 491,6 253,1 212,6 

оглядових розписів М 15 тис. шт. 111,4 249,7 325,2 229,5 176,0 

митних декларацій М-16 тис. шт. 114,2 157,7 207,2 73,7 96,5 

              

Кількість осіб, які здійснюють операції з 

товарами та перебувають на централізованому 

обліку: 

тис. осіб 133,7 147,4 161,0 180,7 196,3 

взятих на облік з початку року тис. осіб 18,5 15,4 14,2 19,5 15,6 

здійснювали митні формальності з товарами з 

початку року 
тис. осіб 52,2 51,0 53,3 53,1 49,5 

Джерело: [33] 

Видно, що у 2023 р. порівняно з аналогічним періодом 2019 р. загальнии ̆

обсяг оформлення митних деклараціи ̆ форми МД-2, за якими оформляються 

товари зменшився з 4559,4 до 3518,7 тис. шт. або на 20%. На наш погляд, 

негативною є статистика щодо оформлення інших митних документів, обсяги 

яких у 2023 р. порівняно з аналогічним періодом 2019 р. знизилися  на 70% – з 
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1620,4 до 485,1 тис. шт. Також варто відмітити зменшення оформлення митних 

декларацій форми МД-2 за процедурою електронного декларування у 2023 в 

порівнянні з 2019 роком також на 20% з 4389,4 тис.шт до 3502,3 тис.шт. Кількість 

осіб, які здіис̆нюють операціі ̈ з товарами та перебувають на централізованому 

обліку, зросла на 62,6 тис. осіб у 2023 році в порівнянні з аналогічним періодом 

2019 року.  

Дане зниження щодо показників спеціальної митної статистики 

декларування є відповідно наслідком зниження  зовнішнього товарообігу. 

Значущою складовою полегшення і прискорення митних процедур, а 

також невід'ємною передумовою впровадження міжнародних стандартів у 

митній сфері є використання електронного декларування, яке як ми бачимо з 

таблиці  починає набирати оберту у порівнянні з оформленням митних 

декларацій форми МД-2 у паперовій формі. 

Переваги цього способу подання митних декларацій можна побачити на 

рисунку 2.3. 

 

Рисунок 2.3 -  Переваги електронного декларування товарів при переміщенні 

через митний кордон. 

 Джерело: [35, с.121] 

Протягом 2023 року для підтвердження достовірності документів, що 

представлялись під час митного оформлення з метою підтвердження визначеної 

1) спрощення митних процедур; 

2) зменшення часу та фінансових витрат при 
здійсненні митного контролю та оформлення;

3) зменшення корупційних ризиків, бо виключено 
контакт із посадовими особами органів доходів і 

зборів; 

4) під час експорту товарів немає необхідності 
підтвердження щодо вивезення вантажу
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митної вартості товарів, було складено та відправлено до митних адміністрацій 

інших країн 205 запитів (85 запитів до 20.02.2023 та 120 проєктів запитів через 

Департамент міжнародних контактів). Це на 60,3% менше, ніж у 2022 році, коли 

було надіслано 517 запитів.(Таблиця 2.3) [36; 37; 38]. 

Важливо відзначити, що відсоток кількості проєктів запитів, що були 

направлені на власну ініціативу Департаменту після моніторингу митних 

оформлень, зросла з 58% від загальної кількості у 2022 році до 73% у 2023 році. 

Таблиця 2.3 - Перевірка автентичності документів  2021-2023 роки 

Рік запити для 

підтвердження 

митної вартості 

підготовлено та 

направлено до 

митних 

адміністрацій 

іноземних держав  

кількічсть 

отриманих та 

опрацьованих  

відповідей 

стосовно 

результатів 

перевірки 

автентичності 

документів  

кількість 

запитів щодо 

непідтвердженн

я заявлених до 

митного 

оформлення 

відомостей  

кількість 

складених 

протоколів 

про 

порушення 

митних 

правил 

сума 

стягнення за 

складеними 

протоколам, 

млн.грн 

2021 835 624 119 10 58,88 

2022 517 344 91 38 89,5 

2023 205 334 72 59 101,69 

Джерело: [36; 37;38] 

Упродовж 2023 року з метою підтвердження достовірності представлених 

документів під час митного оформлення з метою визначення митної вартості 

товарів, було складено та надіслано до митних адміністрацій інших країн 205 

запитів (85 запитів до 20.02.2023 та 120 проєктів запитів через Департамент 

міжнародних контактів). Ця кількість становить на 60,3% менше, ніж у 2022 році, 

коли було надіслано 517 запитів. 

Слід зауважити, що відсоток кількості проєктів запитів, що були 

направлені на власну ініціативу Департаменту після моніторингу митних 

оформлень, зріс з 58% від загальної кількості у 2022 році до 73% у 2023 році. 

Протягом 2023 року отримано та оброблено 334 відповіді щодо 

результата перевірки правдивості документів, що майже відповідає кількості 

оброблених відповідей у 2022 році (344 відповіді). Загалом, у 72 випадках із 
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зазначеної загальної кількості відповідей на запити не було підтвердження 

пред'явлених для митного оформлення даних (виявлено відмінності). Щодо 83 

відповідей, наданих на запит, було недостатньо інформації для однозначного 

висновку щодо правдивості чи неправдивості документів. 

Отриману інформацію оброблено й передано до митниць для 

використання в роботі та, за необхідності, для прийняття відповідних заходів у 

межах чинного законодавства, а саме: складання протоколів про порушення 

митних правил та/або проведення документальних перевірок правильності 

визначення митної вартості товарів після їх звільнення. 

За звітний період в результаті обробки непідтверджених відповідей 

уповноваженими органами зарубіжних країн складено 59 протоколів про 

порушення митних правил (у 2022 році – 38 протоколів про порушення митних 

правил). Орієнтована сума стягнення за складеними протоколами зросла майже 

на 14%, з 89,5 млн грн у 2022 році до 101,694 млн грн у 2023 році, що свідчить 

про підвищення ефективності роботи за цим напрямком. 

У 2022 році додаткові доходи від контролю за правильністю 

декларування країни походження товарів становили 394,6 мільйона гривень, що 

на 69,7 млн гривень (15%) менше порівняно з аналогічним періодом 2021 року (з 

2021 року – 464,3 млн грн). У 2023 році додаткові надходження від контролю за 

правильністю декларування країни походження товарів склали 452 мільйони 

гривень, що на 59 мільйонів гривень (25%) більше, ніж за відповідний період 

2022 року (2022 рік – 394 мільйона гривень). (Рисунок 2.4) 
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Рисунок 2.4 - Контроль бази оподаткування, країна походження, за 2020-

2023 роки, млн грн 

Джерело: побудовано автором за даними [36; 37; 38] 

 

Середній час митного оформлення при імпорті зменшився з 110 хвилин у 

2022 р. до 94 хвилин у 2023 р., що є позитивною тенденцією. Водночас середніи ̆

час митного оформлення товарів при експорті залишився майже незмінним 

(рисунок 2.5) 

 

Рисунок 2.5 -  Середній час митного оформлення митних декларацій в режимах 

ІМ40, ЕК10, з урахуванням митних декларацій, щодо яких надано відмову в 

митному оформленні, у 2022-2023 рр., хвилин  

Джерело: побудовано автором за даними [36; 37; 38] 
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Отже, економіка України поступово адаптується до умов воєнного стану, 

що впливає на показники зовнішньої торгівлі. Так, обсяги зовнішньої торгівлі 

країни почали відновлюватися, проявивши невелике зростання. Проте, негативна 

динаміка експорту товарів залишається актуальною. Загальний обсяг експорту 

зменшився. У той же час, вартісні показники імпорту товарів збільшилися. Щодо 

географічної структури зовнішньої торгівлі, більшість експорту та імпорту 

України спрямовувалася на країни Європейського Союзу, причому частка 

товарообігу з цим регіоном в кінцевому підсумку зросла. В умовах воєнного 

конфлікту Україна, наскільки це можливо, користується режимом вільної 

торгівлі, що передбачений розширеною і всеохоплюючою зоною вільної 

торгівлі. Також ефективно використовується інструмент підтримки української 

економіки - скасування торговельних обмежень ЄС на український експорт. 

 

 

2.2 Управління ризиками при митному оформленні в Україні 

 

Ризики, що виникають під час митного контролю та митного оформлення 

доставки, пов’язані з необхідністю проведення документального контролю. Це 

включає виявлення ризиків неправильного визначення коду товару, країни 

походження, неповноти кількісних і вартісних показників та інших аспектів. 

Крім того, важливим є здійснення контролю за дотриманням заходів 

нетарифного регулювання. Тут враховуються ризики ввезення заборонених 

товарів чи культурних цінностей, товарів, що імпортуються з порушенням прав 

інтелектуальної власності, наркотичних та психотропних речовин та інші. 

Додатковим етапом є здійснення валютного контролю, де виявлення ризиків 

пов’язаних із неправильним визначенням митної вартості може призвести до 

ухилення від повної сплати митних платежів. Крім того, контроль митних 

платежів включає в себе виявлення ризиків, пов’язаних з правильним 

нарахуванням митних платежів та фактичними надходженнями коштів. 
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Україна прийняла рішення затвердити Порядок, який регулює процедуру 

аналізу та оцінки ризиків, а також розроблення та впровадження заходів 

управління ризиками з метою визначення форм та обсягів митного контролю. 

Цей Порядок, ухвалений Міністерством фінансів України, забезпечує 

вибірковість митного контролю шляхом застосування системи управління 

ризиками під час проведення митного оформлення [39]. 

Основні завдання системи аналізу та управління ризиками наведено на 

рисунку 2.6. 

 

Рисунок 2.6 -  Основні завдання системи аналізу та управління ризиками  

Джерело: [40, c.169] 

 Необхідність розроблення уніфікованої методики митного 

оформлення товарів, що перебувають у групі ризику, виникає з того факту, що 

оперативне та якісне проведення цих процедур є критично важливим для усіх 

компаній, які займаються зовнішньоекономічною діяльністю. Це забезпечує 

– створення єдиного інформаційного простору, що забезпечує функціонування системи 
аналізу та керування ризиками; 

– виявлення причин і умов, що сприяють митним правопорушенням; 

– оцінка можливості шкоди у разі виникнення потенційних ризиків, а також 
шкоди від виявлення ризиків; 

– запобігання ризиками або їх мінімізація, а також визначення необхідних 
ресурсів і розроблення пропозицій щодо їх оптимального розподілу; 

– розробка і застосування методик оцінки ефективності вжитих заходів; 

– оцінка ефективності заходів для аналізу та керування ризиками й коригування 
управлінських рішень; 

– накопичення та аналіз інформації про результати застосування окремих форм митного 
контролю або їх сукупності, а також про причини та умови, що сприяють митним 
правопорушенням 



 45 

безліч переваг у сферах економічного та соціального розвитку. Часті випадки 

виникнення митних ризиків призводять до значних затримок у процесі митного 

оформлення, а також становлять загрозу для економічної безпеки 

зовнішньоекономічних транзакцій. 

Для прискорення процесу митного оформлення, скорочення часу ручного 

заповнення відповідних рубрик текстовою інформацією, а також уникнення 

помилок у введенні даних, митниці було надано інформацію про приблизний 

перелік критеріїв ризику, які можуть бути використані для вибору видів та 

обсягів митного контролю при виконанні митних формальностей на пунктах 

пропуску через державний кордон України, коли громадяни обирають канал, 

позначений зеленими символами («зелений коридор»). 

Контрольні дії відомства часто мають вибірковий характер і обмежуються 

лише тими заходами, які необхідні для дотримання законодавства. Використання 

автоматизованої системи управління ризиками (АСУР) стало нормою в їх роботі. 

Основна мета полягає у зменшенні нерегульованих дій учасників 

зовнішньоекономічної діяльності, оскільки це може спричинити значні збитки 

для держави та обмежити її можливості в торговельних питаннях [41]. 

Митниця активно використовує систему управління ризиками для 

визначення товарів, транспорту, документів та осіб, які потребують обов'язкової 

перевірки під час міжнародних перевезень. Ця система також сприяє оптимізації 

процесів роботи митниці та регулюванню рівня обов'язковості проведення 

оглядів. 

Методи контролю, які використовує митниця, передбачають використання 

АСАУР. Зобов'язання дотримуватися її положень випливає з ухваленої раніше 

державою Кіотської конвенції. 

✔ Головна мета АСАУР: 

• забезпечення заходів, спрямованих на збереження національної безпеки, 

здоров'я та життя людей, а також ресурсів природного середовища, у межах 

компетенції митниці; 
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• концентрація контролю на ділянках з підвищеним ризиком для 

ефективнішого використання ресурсів; 

• виявлення, прогнозування та запобігання порушенням законів у 

діяльності країн-учасниць митного союзу. 

✔ Основні складові СУР: 

• збір та обробка даних про товари та транспортні засоби, що перетинають 

митні контрольні пункти; 

• аналіз інформації з різних джерел про вантажі та транспортні засоби, які 

перетинають митницю; 

• виявлення та оцінка ризиків; 

• урахування всіх факторів, які можуть вплинути на ризики; 

• розробка та впровадження заходів з управління ризиками; 

• прогнозування результатів та виявлення можливих негативних наслідків 

запланованих заходів; 

• аналіз ефективності використовуваних форм роботи на митниці, 

виявлення потреб у коригуваннях та контроль їхнього застосування. 

У 2020 році до автоматизованого визначення форм та обсягів митного 

контролю у системі АСУР було введено новий інструмент, який враховує 

характеристики та історію діяльності суб’єктів господарювання. Упродовж 2023 

року цей інструмент управління ризиками застосовано до понад 1,15 млн митних 

декларацій. Це призвело до зменшення селективності профілів ризику під час 

митного оформлення та скорочення обсягів митного контролю, які визначаються 

за результатами використання АСУР. Близько 4,3 тис. суб’єктів 

зовнішньоекономічної діяльності були піддані застосуванню коефіцієнтів 

зменшення для визначення необхідності проведення митного огляду та/або 

додаткової перевірки документів. 

Частка митних декларацій, у відношенні до яких митниці Держмитслужби 

виявили розбіжності виконанням визначених АСУР митних формальностей, у 
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2023 році становить 9%, у 2022 складає 7%, що оцінюється як «добре» (у 2020 

році - 5%, у 2021 році - 6%).  

Загальна ефективність митного огляду за ініціативою посадової особи у 

2022 році через застосування СУР також оцінюється як «добре», з 

результативністю таких оглядів на рівні 21%, при цьому лише 1% митних 

декларацій визначено для митного огляду посадовими особами. (Додаток А) 

Інформація про досягнення ключових показників ефективності кожною 

окремою митницею у 2022-2023 роках приведена в Додатку Б та Додатку В. 

 Крім того, у Наказі №451 встановлено показник комплексної оцінки 

діяльності митниць під назвою  «Оцінка ефективності здійснення митного 

огляду за ініціативи посадовоі ̈особи внаслідок застосування СУР». У 2023 році 

загальний рівень досягнення цього показника становив 26%, що є покращенням 

у порівнянні з показником 2022 року, який склав 21%. Незважаючи на це, 

загальна кількість митних декларацій, до яких була застосована необхідність 

проведення митного огляду за ініціативою посадових осіб, залишилась на рівні 

2022 року і складає 1% від загальної кількості митних декларацій.  

У 2023 році, при оновленні показників ефективності роботи митниць, з 

метою проведення оцінювання діяльності Координаційно-моніторингової 

митниці, Департаментом було запропоновано впровадження нового показника 

під назвою «Ефективність форм та обсягів митного контролю, визначених 

посадовими особами Координаційно-моніторинговоі ̈ митниці на підставі 

результатів застосування системи управління ризиками», а також затверджено 

відповідні методики для його обчислення. 

У відповідності до директиви Державної митної служби від 29 квітня 2021 

року № 305, керівництво Департаменту з аналізу митних ризиків розглянуло 730 

пропозицій щодо впровадження стратегій управління ризиками. Ці пропозиції 

надійшли від Департаменту з протидії контрабанді та порушенням митних норм, 

Департаменту внутрішньої безпеки та митниці, що координує моніторингові дії. 

У процесі цієї ініціативи було внесено відповідні доповнення до автоматизованої 

системи митного обліку "Інспектор" з використанням доступних інструментів 
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для управління ризиками. Департамент також отримав інформацію щодо 

здійснення митних процедур у відношенні 599 зовнішньоекономічних 

транзакцій та переміщень. 

 

2.3 Роль цифровізації процесів митного оформлення в Україні 

 

 

Епоха цифрових технологій неперервно та корінно змінює глобальне та 

внутрішнє життя України. Уряд нашої країни постійно підкреслює важливість 

невідкладної цифрової трансформації всіх сфер життя, включаючи державні 

структури, і особливо такого ключового органу, як митниця. 

Інтеграція України у митний простір Європейського Союзу передбачає як 

гармонізацію нашого митного законодавства, так і наближення митних практик 

до стандартів ЄС. Впровадження інформаційних технологій у роботу Державної 

митної служби надає можливість успішно реалізувати ці взаємопов'язані 

процеси. Сучасні закони і процедури потребують використання сучасного 

електронного інструментарію [42]. 

Спрощення взаємовідносин між митницею та суб'єктами 

зовнішньоекономічної діяльності, про що зазначав Глава української держави, 

сприяє зниженню людського впливу. Це в свою чергу призводить до зменшення 

корупції, спрощення та прискорення процесів митного контролю та обліку, а 

також підвищує рівень довіри Європейського Союзу до митних служб України. 

Лише сучасні технологічні рішення дозволяють здійснювати обмін 

великими обсягами складно структурованої інформації, що складає основу 

митного адміністрування в Європейському Союзі. Одним з найсвіжіших 

прикладів є набрання чинності наказу Міністерства фінансів № 355 від 29 червня 

2023 року, що є важливим кроком у практичній реалізації європейських митних 

спрощень. 
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Основні досягнення в галузі інформаційних технологій української 

митниці за 2022–2023 роки вражають своєю значущістю та прогресивністю [43]. 

1. Реалізація нового мобільного резервного центру обробки даних (ЦОД) є 

вагомим кроком у зміцненні інформаційних потужностей Держмитслужби для 

оптимальної діяльності в умовах сучасного інформаційного середовища та під 

час надзвичайних ситуацій, таких як широкомасштабна війна. 

2. У минулому році Держмитслужба вступила до митного безвізу з 

країнами Європи та розпочала використання Нової комп'ютеризованої 

транзитної системи (NCTS). Це сприяло об'єднанню транзитних процедур та 

забезпечило ефективніше та швидше переміщення товарів через кордон. 

Сьогодні українська митниця активно адаптується до нових вимог, адже зміни 

передбачені 5-тою версією NCTS, яка запланована до запуску з грудня 2023 року. 

3. Українські компанії, що продемонстрували високу надійність та якість 

своєї діяльності, активно отримують статус Авторизованих економічних 

операторів (АЕО), що відкриває перед ними двері до довіри митниці та низки 

важливих митних пільг та привілеїв. Це сприяє включенню українських АЕО до 

безпечних ланцюгів постачання товарів. Програми АЕО успішно функціонують 

у 78 країнах, а ще 5 країн знаходяться на активному етапі їх впровадження. Тому 

Держмитслужба розпочала процес створення Системи для роботи з рішеннями 

митних органів (CDS.UA), спрямованої на уніфікацію та автоматизацію 

основних процесів, пов'язаних із наданням митними органами суб'єктам 

зовнішньоекономічної діяльності необхідних дозволів та авторизацій. 

Для цього було обрано за зразок європейську ІТ-систему "Customs Decision 

System" (CDS), що дозволить представникам бізнесу подавати заявки на 

ухвалення рішень митними органами у електронному форматі та моніторити 

процес їхнього розгляду в режимі онлайн. 

4. Нещодавно здійснено ще один крок у напрямку відповідності митних 

стандартів Європейському Союзу – підприємства, які отримали затвердження на 

використання спрощення "процедури звільнення від митних формальностей за 

місцезнаходженням", можуть самостійно проводити частину митних 
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формальностей. Це можливо завдяки вдосконаленню Автоматизованої системи 

митного оформлення (АСМО) Державної митної служби [44]. 

5.Також, Державна митна служба впровадила нову, повністю цифрову, 

систему управління гарантіями (GMS), де всі види гарантій можна передавати у 

електронному форматі, а також вносити зміни та відкликати їх без використання 

паперових документів. 

6.Митниця випустила телеграм-бот, який допомагає отримувати 

повідомлення про стан поданих митних декларацій (прийняття для оформлення, 

відмова у прийнятті, оформлення, відмова у митному оформленні, перетин 

кордону), а також запитувати інформацію про залишок коштів на Єдиному 

казначейському рахунку. Проте важливо підкреслити, що жодна конфіденційна 

інформація не може бути передана через цього бота [45]. 

7. Податкова служба та митниця взаємодіють, надаючи один одному 

доступ до своїх баз даних. Це дозволяє швидко виявляти та припиняти 

порушення законодавства платниками податків, які ввозять товар на митну 

територію України та здійснюють його подальшу реалізацію. Мова йде про 

незаконне завищення цін під час продажу, часто в декілька разів. 

Отже, перелік завдань митниці на період 2022–2023 років включав: 

● розробку нової Єдиної автоматизованої інформаційної системи митних органів 

(ЄАІС) та автоматизованої системи митного оформлення, як основного елементу 

(АСМО «Центр») [46]; 

● розвиток внутрішнього мережевого зв'язку Держмитслужби; 

● придбання активного мережевого обладнання для мереж комп'ютерів митних 

органів і їх підрозділів; 

● впровадження автоматизованої системи митного оформлення для 

міжнародних поштових та експрес-відправлень; 

● створення умов для забезпечення безпеки інформації та кіберзахисту. 

Щодо періоду 2024–2026 років, Держмитслужба розробила стратегічний 

план митниці на декілька років (multi-annual strategic plan for customs, MASP-C). 

Цей план включає огляд ключових ініціатив у сфері електронної митниці та 
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служить засобом відслідковування їх впровадження. MASP-C включає в себе 

інформацію про ІТ-стратегію, докладну документацію про проекти та графік їх 

реалізації. Іншими словами, MASP-C функціонує як інструмент для визначення 

напрямків розвитку електронних митних систем і одночасно виступає як 

динамічний план впровадження необхідних систем для успішної інтеграції в 

європейську митну систему [47]. 

Перехід до цифрових технологій у сфері митного контролю в Україні є 

важливим напрямком її інтеграції до європейського простору, особливо в умовах 

активних військових дій. Однак, у вищих керівництвах Держмитслужби, 

Мінфіну, та Кабміну України, а також у наших зарубіжних партнерів (особливо 

хочу зазначити програму EU4PFM) чітко усвідомлюється необхідність 

якнайшвидшої та якісної реалізації інформаційно-технологічної реформи в 

митній службі. 

Тільки таким чином буде створено стійку основу для спрощення та 

прискорення митних процедур, розвитку торговельних зв'язків з Європейським 

союзом, наближення та подальшої економічної інтеграції України до ЄС, що з 

першими кроками передбачалося як митний союз. 
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РОЗДІЛ 3 

 

ПРОБЛЕМИ ТА НАПРЯМКИ ВДОСКОНАЛЕННЯ МИТНОГО 

ОФОРМЛЕННЯ В СИСТЕМІ МИТНОГО КОНТРОЛЮ В УКРАЇНІ 

 

 

3.1 Основні проблеми та недоліки існуючої системи митного оформлення в 

Україні 

 

За даними останнього опитування Європейської Бізнес Асоціації щодо 

"Митного індексу" на 2022 рік, відзначається зростання інтегрального показника 

індексу до 3,17 балів за шкалою з 5 балів. Експерти, які брали участь у 

дослідженні, найнижчу оцінку виставили якості надання митних послуг, в той 

час як динаміка рівня корупції на митниці отримала найвищу оцінку. У 

попередньому опитуванні на 2020 рік індекс склав 3,08 балів [48]. 

На думку представників бізнесу, основними труднощами у співпраці з 

митними установами в наш час є відсутність стандартизації митних процедур у 

різних регіонах, надмірна бюрократія, виявлена у запиті додаткових документів, 

недотримання митницею вимог законодавства України щодо митної справи або 

його вільна інтерпретація, відсутність чіткого керівництва з боку центрального 

органу Державної митної служби. 

Підсумовуючи, можна стверджувати, що для українського бізнесу властиві 

постійні труднощі, які значно ускладнюють процеси інтеграції. Існуючі 

проблеми включають [49]: 

- складність митного контролю, що породжує відсутність прозорості та 

ефективності у діяльності митних органів; 

- відсутність чіткого розподілу обов'язків, що веде до дублювання деяких 

завдань або паралельного виконання операцій. Джерелом неправильної 
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координації може бути як громіздкість системи, так і відсутність ефективного 

спілкування між працівниками, підрозділами, відділами; 

- недоопрацювання створення єдиної інформаційної системи митного 

контролю, що іноді призводить до прийняття управлінських рішень на основі 

недостовірної або неповної інформації про суб'єктів, що беруть участь у 

зовнішньоекономічній діяльності, або конкретних операціях; 

- низький рівень координації роботи між інституціями, що беруть участь у 

митному контролі; 

- несовершенство та неефективність нормативно-правової бази або її 

недостатня відповідність європейським стандартам і вимогам, що сповільнює 

інтеграційні та розвиток транскордонної торгівлі між Україною і Європейським 

Союзом; 

- переважання людського фактору та суб'єктивних чинників у ході 

реалізації митного контролю і аудиту, що сприяє корупції серед працівників. 

Нещодавно стало актуальним питання про недостатність суми, необхідної для 

забезпечення потенційних боргів при проведенні товарів під процедуру 

спільного транзиту, коли використовується індивідуальна гарантія. Враховуючи 

цю проблему, Держмитслужба опублікувала пояснення щодо розрахунку суми 

гарантії під час проведення товарів під процедуру Т1. 

Держмитслужба наголошує на тому, що найбільш вигідним способом 

забезпечення для процедури спільного транзиту є використання загальної 

гарантії, яка може покривати кілька окремих транзитних операцій одночасно. 

Тому компаніям рекомендується отримати відповідні дозволи на використання 

спрощень [50].  

Додатково, виявлено, що 37% опитаних компаній зіткнулися з труднощами 

у коригуванні митної вартості, а 26% зазначили проблеми з перекласифікацією 

коду УКТЗЕД за рішенням митних органів. 

Для України важливішими викликами на поточному етапі є не лише 

утворення нових нормативно-правотвих актів з питань митної справи, але й їх 

практичне застосування. Наприклад, у багатьох розвинених країнах існує 
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принцип "все, що не заборонено, є дозволеним", тоді як в українських умовах 

переважає імперативний підхід в адміністративно-правових відносинах між 

суб'єктами зовнішньоекономічної діяльності та представниками державної 

влади. Численні скарги підприємців свідчать про випадки, коли прийняття 

якісних європейських законів не супроводжується їх ефективним 

впровадженням на практиці. Це призводить до численних судових суперечок між 

суб'єктами зовнішньоекономічної діяльності та митними органами, зокрема, у 

справах про правильність визначення митної вартості, які є одними з найбільш 

поширених конфліктів. Досвід таких судових суперечок, пов'язаних з 

коригуванням митної вартості, показує, що варто відмовитися від використання 

"баз даних", в яких враховується вартість аналогічних товарів, що були ввезені 

раніше. Такий підхід до визначення вартості імпорту митними органами не 

враховує ні коливань цін на товари на біржі, ні відмінностей у цінах залежно від 

країни походження товару, ні особливостей логістики постачання чи обсягів 

закупівель, і не відповідає європейській митній практиці. 

Головними мотивами, що підтверджують необхідність удосконалення 

процедур митного оформлення продукції, яка відноситься до категорії ризику 

для підприємств, можна вважати наступні: 

- часті затримки під час проходження митного оформлення товарів на митниці 

через включення товарів до бази даних АСАУР; 

- недообгрунтоване присвоєння коду з більш високими митними ставками, 

відмова митних органів у визнанні заявленого коду товару та неповага до 

основних правил інтерпретації Української класифікації товарів 

зовнішньоекономічної діяльності; 

- підвищення результативності зовнішньоекономічної діяльності підприємства; 

- загроза зменшення відданості клієнтів через нестабільність, пов'язану із 

постачанням товару; 

- потреба у значній кількості додаткових документів при проходженні митного 

оформлення; 

- часті випадки непідтвердженого виправлення митної вартості товару. 
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 Розумно висвітлити основні питання, пов'язані з митним оформленням в 

Україні, а також шляхи їх врегулювання. (Рисунок 3.1) 

 

 

 Рисунок 3.1 – Проблем митного офомлення та їх вирішення. 

Джерело: [51] 

 

Державна митна служба прийняла зобов'язання здійснити перехід на 

використання NCTS Фаза 5 до 1 травня 2024 року, враховуючи готовність нового 

Порталу трейдера та/або брокерського програмного забезпечення до повноцінної 

взаємодії відповідно до вимог NCTS Фаза 5. Цей підхід у вирішенні проблем у 

сфері митної справи між державними органами та бізнесом є вдалим прикладом 

у проведенні структурних реформ управління урядів Європи. Процес 

реформування митної служби у сфері управління персоналом, на жаль, 

продовжує залишатися на етапі спроб і помилок. Постійна зміна керівників 

митних органів, які обіймають посаду тимчасово виконуючих обов'язки, не 

Корупція

Корупція є серйозною 
проблемою в митній сфері 

України. Недостатня 
прозорість процесів, 

недостатній контроль та 
висока рівень хабарництва 
створюють перешкоди для 

справедливого та ефективного 
митного оформлення.

Зміцнення антикорупційних законів та механізмів 
контролю. Забезпечення прозорості та доступу до інформації 

про митні процеси. Застосування електронних систем та 
автоматизація митного контролю для зменшення 

можливостей для корупції.

Проведення систематичних навчань та підвищення 
свідомості митних посадовців щодо етичних стандартів та 

принципів чесності.

Затримки та 
бюрократичні 

перешкоди 

Процес митного оформлення 
може бути вкрай складним, 

часом-затратним та 
бюрократичним. Затримки на 

митниці, часті перевірки та 
складні процедури можуть 

суттєво затягувати імпорт або 
експорт товарів, що шкодить 
бізнесу та економіці в цілому

Спрощення та стандартизація митних процедур для 
скорочення часу, необхідного для митного оформлення.

Впровадження електронних систем та онлайн-платформ для 
подання митних декларацій та обміну даними між 

учасниками митного  процесу

Непередбачува
ність та зміна 

правил

Неузгодженість нормативних 
актів та непередбачувані 
зміни в правилах митного 
оформлення створюють 

невпевненість для бізнесу. 
Часті зміни правил можуть 
призводити до порушень, 

додаткових витрат і 
невиконання зобов'язань.

Розробка стабільного та прогнозованого законодавства, що 
регулює митні процеси.

Консультації з бізнес-спільнотою та експертами під час 
розробки нових правил.

Впровадження процедур встановлення правил та норм, що 
забезпечують широку участь стейкхолдерів та забезпечують 

їхню зворотну зв'язок.

Високі митні 
ставки 

обмеження

Високі митні ставки та інші 
торговельні обмеження 
можуть ускладнювати 
зовнішньоекономічну 

діяльність. Вони можуть 
обмежувати доступ до ринків, 
підвищувати вартість товарів 

та послуг і впливати на 
конкурентоспроможність 
українських підприємств.

Проведення аналізу впливу та оцінки ефективності митних 
ставок та обмежень на економіку.Посилення діалогу з бізнес-

спільнотою та врахування їхніх інтересів під час 
встановлення митних ставок. Укладання міжнародних 

торговельних угод з метою зменшення тарифних бар'єрів та 
обмежень на міжнародну торгівлю.
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сприяла підвищенню ефективності і результативності їх роботи. З метою 

ефективного виконання покладених завдань на керівника покладаються різні 

ролі:  

• аналітика (стратегічне управління персоналом, визначення стратегічних цілей 

митного органу, узгодження їх із HR-стратегією);  

• комунікатора (заохочення та мотивація працівників митного органу);  

• каталізатора змін (трансформація, зміна та оновлення структури державного 

органу) [52]. 

 Виконання тимчасових обов'язків перешкоджає ознайомленню з 

колективом, а зміни в організаційній структурі стають причиною відсутності 

достатнього часу. При аналізі основних аспектів управління державними 

установами, які включають стандартизацію завдань у спеціальних правових 

формах, репутацію, довіру та оцінку, комунікації, важливо зауважити, що 

недостатньо, щоб їх хвалили в соціальних мережах, потрібно, щоб це було 

результативним. Бо головною метою є бажання фахівців державної служби 

працювати у митній команді. 

 

 

3.2 Пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення митного оформлення 

 

 

Враховуючи той факт, що сучасний світ спрямовує зусилля на створення 

умов, сприятливих для гармонізації міждержавної співпраці і торгівлі, більшість 

країн визнають значення максимального спрощення митних процедур. Зокрема, 

відзначається тенденція до відмови від загального контролю за суб'єктами 

зовнішньоекономічної діяльності, що передбачає мінімізацію втручання митних 

органів у операційну діяльність учасників міжнародної торгівлі. Однак, Україна 

переживає складні обставини, які можна охарактеризувати як безпрецедентні за 

роки незалежності країни - повномасштабна війна, що тільки ускладнює 

нестабільність, а також пандемія COVID-19 у 2019-2020 роках.  
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Отже, сьогодні для України важливо зберегти євроінтеграційний курс, але 

за умови відмови від зниження захисту національного ринку і виробників 

товарів. Наголошується на необхідності концентрації уваги владних органів на 

координації процесів переміщення товарів через митні кордони та коригуванні 

дій учасників зовнішньоекономічної діяльності з метою максимального захисту. 

Аналізуючи економічну природу митних процедур, їх можна розглядати як 

складові системи - митний контроль, митне оформлення, сплата митних платежів 

та порядок їх виконання. (Рисунок 3.2) 

 

Рисунок 3.2 - Комплекс митних процедур відповідно до МКУ 

Джерело: складено авторами за даними [1]  

 

 

На основі міжнародного досвіду в організації та здійсненні митного 

контролю можна виділити деякі рекомендації для вдосконалення практики в 

•Це сукупність заходів, що здійснюються з метою забезпечення 
додержання норм МКУ, законів та інших нормативно-правових 
актів з питань митної справи, міжнародних договорів України, 
укладених у встановленому законом порядку. Це контроль за 
сплатою ввізних і вивізних мит, дотриманням міжурядових та 
міжнародних угод щодо преференційного регулювання, інших 
торговельно- політичних заході, положень про внутрішні 
податки і збори, а також міжнародних/міжурядових 
домовленостей про заборони й обмеження. 

Митний контроль 

•Це процедури, що мають на меті забезпечення дотримання 
встановленого законодавством України порядку переміщення 
товарів, транспортних засобів комерційного призначення через 
митний кордон України, а також забезпечення статистичного 
обліку ввезення на митну територію України, вивезення за її межі і 
транзиту через її територію товарів. 

Митне 
оформлення 

•Це правила та особливості оподаткування товарів, що переміщуються 
через митний кордон України. 

Сплата митних 
платежів та 

порядок їх 
виконання 
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Україні. Зокрема, важливо дотримуватися норм Митного кодексу України щодо 

формування та функціонування Інституту уповноваженого економічного 

оператора. Варто зазначити, що у країнах ЄС надання цього статусу 

здійснюється пропорційно до економічного розвитку, наприклад, у Німеччині 

видано близько 25% сертифікатів у ЄС. Цей статус підприємствам надається 

після ретельної перевірки їх діяльності митними органами. 

До інших рекомендацій можна віднести практичне поєднання принципів 

комплексності та вибірковості митного контролю на всіх етапах ланцюга 

постачання. Це допоможе підвищити виявлення митних правопорушень та 

прискорити реалізацію митних процедур. Також, слід активізувати розвиток 

митної системи України з метою масштабного удосконалення митної 

інфраструктури та програмно-технічного забезпечення роботи митних органів. 

Крім того, важливо звернути увагу на інновації у технічних засобах 

митного контролю та залучення кінологічних команд органами Державної 

митної служби України. Підвищення рівня мотивації та фахової компетентності 

працівників митно-податкових органів є також важливим аспектом, що призведе 

до зниження корупційних явищ. 

Загалом, гармонізація митного законодавства та впровадження сучасних 

практик контролю та управління ризиками відповідно до нормативів розвинених 

країн світу сприятиме покращенню ефективності митного контролю в Україні. 

Сьогодні, під час проведення митного контролю та оформлення, митниця 

активно використовує широкий спектр інформації про сумнівні компанії, які 

мають високий рівень ризику здійснення зовнішньоекономічних операцій. 

Особливо це стосується тих суб’єктів господарювання, які займаються імпортом 

або експортом товарів з групи "ризику" чи "прикриття". 

У контексті зовнішньоекономічної діяльності, для суб’єктів 

зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД), створення єдиної технології митного 

оформлення товарів з групи ризику передбачає наступні кроки: 

1. Визначення мети і завдань технології митного оформлення для товарів групи 

ризику, а також призначення відповідальних осіб за її впровадження. 
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2. Розробка та документальне закріплення процесу митного оформлення товарів 

з групи ризику. 

3. Проведення аналізу ризиків, пов'язаних з різними групами товарів. 

4. Розроблення заходів для зменшення ризиків, пов'язаних з різними групами 

товарів. 

5. Вибір оптимальної технології митного оформлення для товарів групи ризику 

та контроль за основними етапами процесу [53]. 

Суттєвим складником у технології митного оформлення товарів 

ризикованих груп є організаційне забезпечення, яке полягає у керуванні 

процесом, включаючи розподіл етапів для досягнення оптимального результату. 

Для успішної організації митного обслуговування підприємство повинно 

виконати такі дії: 

- визначити команду, що здійснюватиме митні операції; 

- розмежувати функції, повноваження та сфери відповідальності між 

відповідальними особами; 

- встановити механізм співробітництва та взаємозв'язків між відповідальними 

особами кожного суб'єкта митного обслуговування. 

Кожне підприємство, що займається зовнішньоекономічною діяльністю, 

має зацікавленість у її ефективному здійсненні, особливо, коли мова йде про 

зовнішньоекономічні операції з імпортом товарів ризикованих груп. 

Розуміється, що кожна така операція потребує митного обслуговування, що в 

основному базується на митному оформленні товарів, що перетинають митний 

кордон країни. Крім того, перед митним оформленням необхідна попередня 

підготовка, яка включає збір відповідного документально-інформаційного 

забезпечення. 

Маючи на увазі наявні показники згруповання критеріїв ризику, можна 

висунути рекомендації стосовно заходів для їх усунення для 

підприємств.(Рисунок 3.3 ) 
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Рисунок 3.3 - Групи ризиків та заходи їх мінімізації 

Джерело: систематизовано автором [54; 55;56] 

 

Підприємства не мають можливості контролювати швидкість митного 

оформлення, проте організація процесу збору необхідних документів в 

систематичний порядок допоможе оперативно реагувати на будь-які зауваження, 

якщо такі виникнуть під час виконання митних формальностей. Крім цього, 

розроблення графіку робіт за принципом мережі дозволяє проводити 

розмитнення товарів паралельно, що пришвидшує процес збору та підготовки 

документації. Отже, підприємства можуть впливати лише на ті аспекти митного 

оформлення, які залежать безпосередньо від них або від їхніх партнерів. 

Також важливо відзначити, що інформація про визначення певних митних 

ризиків та їхні профілі не є загальнодоступною, тому підприємствам варто 

враховувати специфіку своєї діяльності, а також специфіку діяльності їхніх 

потенційних та фактичних партнерів при розробці власного переліку показників, 

які будуть використовуватися виключно у сфері зовнішньоекономічної 

діяльності для прийняття управлінських рішень. Це надасть можливість 

зменшити кількість сумнівних операцій, прискорити процедури митного 

•Якісна підготовка документів, що дають право на отримання пільг в 
оподаткуванні; виконання тариф- ного та нетарифного регулювання; 
отримання дозволу на здійснення ЗЕД, укладання договорів; отри- мання 
відповідних ліцензій тощо. 

Товари групи 
«прикриття» 

•Взаємодія суб’єктів ЗЕД у процесі підготовки митного оформлення та 
поетапне планування підго- товки до митного оформлення. Обумовлення у 
контракті обов’яз- кового надання акту торгово-про- мислової палати, як 
незалежного підтвердження виникнення непе- редбачених обставин та 
закладен- ня контрагентами способів та ме- тодів можливого урегулювання 
проблем, що виникли. 

Контроль
за митним 

оформленням 

•Якісна підготовка документів, що ви- користовуються для визначення мит-
ної вартості товару (банківські платіжні документи, відповідна бухгал-
терська документація, каталоги, специфікації, прейскуранти, праслисти, 
калькуляція фірми-виробника, інформація зовнішньоекономічних та бір-
жових організацій, висновки спеціа- лізованих експертних організацій і т. д.) 
– у випадку необхідності підтвердження таких відомостей. 

Митна вартість 
товарів 
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оформлення товарів груп ризику та побудувати ефективну взаємодію, зокрема з 

митними органами. 

Зокрема, з метою забезпечення виконання принципів прозорості та 

доступності, а також врахування громадської думки, Державна митна служба 

України 05 травня 2023 року організувала публічне обговорення проєкту 

Антикорупційної програми на період 2023–2025 років. Участь у дискусії брали 

різні зацікавлені сторони: представники громадськості та експерти у сфері 

протидії корупції, включаючи митні органи, представники освітніх та наукових 

установ, суб’єкти зовнішньоекономічної діяльності та підприємці, які висловили 

свої погляди щодо проєкту Антикорупційної програми та реєстру корупційних 

ризиків. Завдяки спільним зусиллям митної служби та громадськості, відповідно 

до вимог Закону України «Про запобігання корупції» та з урахуванням пояснень 

Національного агентства з питань запобігання корупції, наказом 

Держмитслужби від 31 травня 2023 року № 236 була схвалена та введена в дію 

Антикорупційна програма Державної митної служби України на 2023–2025 

роки. 

 

 

3.3 Імплементація досвіду зарубіжних країн в українську практику митного 

оформлення  в системі митного контролю 

 

 

У сучасних умовах з урізноманітненням торгових зв'язків між країнами, 

державні митні органи майже всіх націй вивчають можливості забезпечення 

балансу між ефективністю системи митного контролю та оперативним 

реагуванням на небезпечні ситуації, що можуть виникнути під час митного 

оформлення. Крім того, їм доводиться розв'язувати завдання спрощення 

процедур для учасників зовнішньоекономічної діяльності, щоб полегшити їхню 

загальну ситуацію. Євроінтеграційні процеси в Україні вимагають перегляду 
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вітчизняної системи митного контролю, зокрема, її цифровізації, спрощення та 

узгодження з міжнародними стандартами. 

Розглядаючи основні аспекти діяльності митних органів Литовської 

Республіки, ми спостерігаємо, що вона відповідає Стратегії розвитку литовської 

митниці. Місія митниці Литви полягає у формуванні та збереженні законної, 

безпечної, чесної та неперервної міжнародної торгівлі. Основною метою роботи 

митних органів Литви є забезпечення надійного захисту суспільства, ринку, 

довкілля, а також фінансових інтересів Литовської Республіки та ЄС у сфері 

міжнародної торгівлі, впровадження митної політики ЄС, партнерської торгівлі 

та інших спільних політик Союзу, що стосуються зовнішньої торгівлі. Крім 

цього, митні установи Литви враховують такі цінності, як: повага до кожної 

особи (як фізичної, так і юридичної) і до держави; професіоналізм; партнерство. 

У той же час, стратегічні цілі литовської митниці на довгострокову перспективу 

моделюються через забезпечення оптимального виконання митних процедур, 

посилення боротьби з незаконною міжнародною торгівлею, контрабандою, 

митними порушеннями та загрозами національній і міжнародній безпеці [58]. 

Під час контролю над міжнародною торгівлею в межах ЄС, митниця 

Литви сприяє формуванню справедливої та прозорої торгівлі, захисту 

внутрішнього ринку Литовської Республіки, а також забезпеченню безпеки 

всього ланцюга постачання. В активній співпраці з іншими органами влади митні 

установи Литви відіграють важливу роль у забезпеченні законної торгівлі та 

підвищенні конкурентоспроможності країни та ЄС, а також у здійсненні 

належного оподаткування суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності. Також 

вони активно протидіють різним схемам шахрайства, організованій злочинності, 

незаконному переміщенню наркотичних речовин та тероризму шляхом якісного 

аналізу інформації, виявлення змін у торговельних моделях та моніторингу 

ризиків для запобігання фінансовим махінаціям, терористичним і злочинним 

діям, а також забезпеченні захисту навколишнього природного середовища та 

населення від різних видів небезпечної продукції [59, с. 8].  
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Митно-прикордонна служба США, що входить до складу Міністерства 

внутрішньої безпеки США (U.S. Department of Homeland Security), нараховує 21 

профільне відомство. Основні завдання цієї служби полягають у боротьбі з 

тероризмом та нелегальною міграцією, захисті національної економіки, охороні 

навколишнього середовища і здоров'я громадян, збереженні культурної 

спадщини, охороні державного кордону, а також підтримці законної зовнішньої 

торгівлі та туризму [60, с. 4].  

В Франції працює система проведення митного контролю за кількома 

рівнями, що включає: 

1) формальний етап - детальна перевірка відповідності оформлення та 

наявності всіх потрібних документів і реквізитів; 

2) фундаментальний етап - вибіркова перевірка відповідності виду, 

номенклатури, вартості та походження товарів поданим документам, а також 

перевірка обґрунтованості наявних пільг тощо. 

Цікаво, що формальний митний контроль може проводитися або 

спеціальними аудиторсько-аналітичними службами шляхом глибокої 

документальної перевірки без виїзду на підприємство, або митними аудиторами 

особисто на місці. Серед позитивних аспектів такого підходу до організації 

митного контролю варто відзначити: прискорення митного оформлення вантажів 

при перетині митного кордону; збільшення ймовірності виявлення порушень 

митного законодавства та контрабандних поставок, оскільки з'являється 

можливість перевірки правильності вказаного у декларації обсягу та 

призначення вантажу. Однак впровадження французької моделі митного 

контролю потребує як підвищеного рівня інформаційно-аналітичного 

забезпечення, так і достатньої кількості висококваліфікованих фахівців у сфері 

митного контролю та аудиту. [61, с. 26].  

Митний пост-аудит вважається ефективною стратегією митного нагляду, 

яка дозволяє використовувати різноманітні аналітичні методи та об'єднувати 

різні форми митного контролю, що створює можливості для більш ефективного 

виконання завдань, поставлених перед митними органами. Митний пост-аудит є 
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однією з інноваційних стратегій митного контролю у розвинених країнах світу 

та складає більше 30% всіх митних зборів. 

Митні установи Болгарії мають право проводити наступний контроль за 

даними митної декларації після випуску товарів, щоб перевірити їх 

достовірність. Ця перевірка здійснюється посадовими особами регіональних 

митних органів під час документальної перевірки. Товари, бухгалтерські записи, 

торгова та інша документація підприємства є об’єктом такої перевірки. У митній 

службі Болгарії нормативний документ, який регламентує процедуру 

проведення митного пост-аудиту, називається «Керівництво для здійснення 

митного пост-аудиту». Цей документ починається з визначення мети та основних 

аспектів митного пост-аудиту. Велика увага приділяється попередньому аудиту 

та розкладу проведення аудиторських перевірок. Також описується система 

аналізу та оцінки ризиків, яка є важливою частиною митного аудиту. У цьому 

документі визначено методику проведення перевірки та представлено 

організаційну схему митного пост-аудиту (тип, обсяг, часові рамки та детальні 

етапи) [62, с.216]. 

У складовій організаційній структурі митного апарату Японії діє 

Департамент відбору, перевірки та розвідки, який виконує наступні функції 

контролю: аналіз та формулювання запитів, пов'язаних з цінностями, вантажами, 

страхуванням імпортних товарів для застосування відповідних тарифних ставок; 

розслідування порушень митних правил, а також збір та аналіз інформації щодо 

митно-фінансових порушень; співпраця з митними органами іноземних держав 

через обмін інформацією щодо порушень митного законодавства; компіляція та 

подання статистичних даних щодо зовнішньої торгівлі та іншої необхідної 

інформації  [63, с.47-48] 

Цікавою рисою досвіду Ірландії є те, що контрольно-перевірочні завдання 

в сфері митного контролю здійснюються Відомством доходів Ірландії. Основний 

акцент робиться не на фіскальній, а на контрольній та профілактичній функціях, 

спрямованих на інформування та підвищення рівня свідомості суб'єктів 

зовнішньоекономічної діяльності щодо дотримання законодавства, прозорості 
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декларування їхніх результатів. Водночас головною метою уряду Ірландії 

залишається стимулювання громадян до добровільного сплати податків та 

митних платежів та уникнення помилок у цьому процесі. 

У Ірландії митно-податковий аудит проводиться у формі неаудиторського 

втручання та включає різноманітні методи, такі як профільні інтерв’ю 

(опитування суб’єктів ЗЕД), направлення записів, фактичний контроль 

реєстраторів розрахункових операцій, галузеві огляди, збір та аналіз інформації 

від державних і приватних організацій, перегляд веб-сайтів суб’єктів 

підприємництва та інші. Значну увагу приділяють електронному митному 

аудиту, що ґрунтується на перевірці достовірних даних за допомогою 

інформаційних комп’ютерних програм та електронних копій документів, які 

подаються суб’єктами ЗЕД контролюючим органам [64]. 

На нашу думку, використання митного пост-аудиту дозволяє виявити 

схеми, які використовуються для ухилення від сплати податкових і митних 

платежів, що мають місце регулярно, а також сформувати відповідні критерії 

ризиків для виявлення порушень митного законодавства [65]. Тому на 

сьогоднішній день для митних органів в Україні вельми важливо провести 

повноцінне тестування системи пост-митного аудиту, що сприятиме швидкому 

оформленню та випуску товарів у вільний обіг, а також допоможе уникнути 

втрат державного бюджету, покращити адміністрування митних платежів та 

забезпечити захист внутрішнього ринку від недобросовісної конкуренції при 

імпорті товарів. 

У контексті євроінтеграційних процесів, головні напрямки державної 

митної політики безпосередньо пов'язані з підвищенням результативності 

митного контролю та оформлення товарів, що передбачає спрощення митних 

процедур, використання інформаційних технологій, розширення взаємодії між 

митницею та бізнесом, поліпшення функціоналу "е-Customs" та активізацію 

впровадження Смарт-митниці. 
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ВИСНОВКИ 

 

У кваліфікаційній бакалаврській роботі теоретично узагальнено і 

проаналізовано поточний стан митного оформлення в системі митного 

контролю, що дозволило виявити найбільш актуальні проблеми та обґрунтувати 

нові концептуальні підходи і практичні заходи для їх вирішення.  

1. Визначено, що митне оформлення представляє собою процес, що 

включає оформлення відповідних митних документів при переміщенні товарів 

через митний кордон. Цей етап передбачає декларування товарів, проведення 

митного огляду та інші необхідні процедури з метою дотримання законодавства 

та правил митної служби. Варто зауважити, що процес митного контролю займає 

більше часу, ніж митне оформлення. Повне розуміння суті митного оформлення 

неможливе без вирішення питання, що таке митний контроль. Ці дві концепції, 

хоч і обговорюються окремо, мають взаємозв'язок, оскільки митний контроль — 

це процедура, спрямована на виконання митного законодавства, тоді як митне 

оформлення відображає результати цього контролю. Стандартна митна 

декларація є найпоширенішою формою митного заявлення, яку використовують 

декларанти під час митного оформлення. Таким чином, митне оформлення в 

Україні є складним процесом, що потребує дотримання високих стандартів та 

правил митної служби. Ефективне митне оформлення важливе для забезпечення 

безперешкодного руху товарів через митний кордон та збереження контролю за 

їх переміщенням. 

2. Аналізуючи нормативно-правову базу, на якій грунується митне 

оформлення та митний контроль, визначено, що один з ключових документів, що 

встановлює порядок митного оформлення в Україні, - Митний кодекс України, 

що включає загальні принципи та процедури, які регулюють митні відносини в 

країні. Цей Кодекс встановлює вимоги до подання митної декларації, порядок 

визначення митних платежів, правила митного огляду та інші аспекти митного 

контролю. У період воєнного стану в Україні помічається збільшення 

лібералізації митного контролю та оформлення, що сприяє спрощенню бізнес-
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процесів з імпорту та експорту товарів. Проте ці спрощені процедури, зміни 

митних ставок та тимчасове звільнення від митних платежів призводять до 

значних втрат для бюджету України. Аналізуючи виконання Угоди між 

Україною і ЄС, можна відзначити, що значним кроком в напрямку виконання 

зобов'язань України згідно з Угодою про асоціацію з ЄС стало приєднання до 

Конвенції про процедуру спільного транзиту, Конвенції про спрощення 

формальностей у торгівлі товарами та гармонізація національного законодавства 

з митним законодавством ЄС. Зокрема, впровадження Україною режиму 

спільного транзиту на базі комп'ютеризованої транзитної системи New 

Computerised Transit System (NCTS), Програми авторизованого економічного 

оператора (АЕО) та розробка нових ІТ інструментів визначають основні 

тенденції цифровізації, яка базується на впровадженні європейських цифрових 

практик у роботу Державної митної служби України та її територіальних 

підрозділів. 

3. На основі критичного аналізу статей визначено, що митне оформлення 

представляє собою актуальну та живу сферу для досліджень через збільшення 

обсягів міжнародної торгівлі, швидке розширення технологій та постійні зміни у 

міжнародному та національному законодавстві. Вивчення цієї тематики включає 

аналіз різноманітних аспектів, таких як правовий характер та засади, процедури 

митного контролю, а також взаємозв'язок з іншими складовими митної 

діяльності, такими як контрабанда, митні внески та тарифне регулювання. 

Оскільки митне оформлення впливає на результативність та безпеку 

міжнародної торгівлі, його дослідження стає особливо важливим для розуміння 

та покращення глобальних економічних процесів. Постійні зміни у 

міжнародному торговельному середовищі та постійне оновлення міжнародних 

стандартів потребують постійного аналізу та адаптації митних процедур та 

процесів. 

4. Проаналізовано поточний стан митного оформлення в системі митного 

контролю України, що відображає як позитивні зрушення, так і виклики, що 

стоять перед цією галуззю. З одного боку, спостерігається певний прогрес у 
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напрямку застосування електронних сервісів, автоматизації процесів та 

гармонізації з міжнародними стандартами. З іншого боку, необхідно 

продовжувати працювати над вирішенням проблем, пов'язаних з корупцією, 

неефективністю та недостатньою прозорістю. Економіка України поступово 

адаптується до умов воєнного стану, що впливає на показники зовнішньої 

торгівлі. Так, обсяги зовнішньої торгівлі країни почали відновлюватися, 

проявивши невелике зростання. Проте, негативна динаміка експорту товарів 

залишається актуальною. Загальний обсяг експорту зменшився. У той же час, 

вартісні показники імпорту товарів збільшилися. Щодо географічної структури 

зовнішньої торгівлі, більшість експорту та імпорту України спрямовувалася на 

країни Європейського Союзу, причому частка товарообігу з цим регіоном в 

кінцевому підсумку зросла. В умовах воєнного конфлікту Україна, наскільки це 

можливо, користується режимом вільної торгівлі, що передбачений розширеною 

і всеохоплюючою зоною вільної торгівлі. Також ефективно використовується 

інструмент підтримки української  

5. Досліджено питання управління ризиками та виявлено, що контрольні 

заходи уповноваженого органу часто мають селективний характер і 

обмежуються лише необхідними заходами для дотримання законодавства. 

Застосування автоматизованої системи управління ризиками (АСУР) стало 

загальноприйнятою практикою у їхній роботі. Головна мета полягає в зменшенні 

нерегульованих дій учасників зовнішньоекономічної діяльності, оскільки це 

може призвести до значних збитків для держави та обмежити її можливості в 

торговельних питаннях. Митниця активно використовує систему управління 

ризиками для ідентифікації товарів, транспорту, документів та осіб, які 

потребують обов'язкової перевірки під час міжнародних перевезень. Ця система 

також сприяє оптимізації процесів роботи митниці та регулюванню рівня 

обов'язковості проведення оглядів. Методи контролю, які використовує 

митниця, передбачають використання АСАУР. Зобов'язання дотримуватися її 

положень випливає з прийнятої раніше державою Кіотської конвенції. Частка 

митних декларацій, у відношенні до яких митниці Держмитслужби виявили 
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розбіжності виконанням визначених АСУР митних формальностей, у 2023 році 

становить 9%, у 2022 складає 7%, що оцінюється як «добре» (у 2020 році - 5%, у 

2021 році - 6%). 

6. Перехід до цифрових інновацій у сфері митного контролю в Україні 

представляє собою важливий крок у процесі її впровадження у європейський 

простір, особливо в умовах активних військових дій. Проте, керівництво 

Держмитслужби, Мінфіну та Кабміну України, а також наші міжнародні 

партнери (особливо бажаю відзначити програму EU4PFM), чітко розуміють 

необхідність якнайшвидшого та якісного впровадження інформаційно-

технологічної реформи в митній сфері. Тільки таким чином буде створена міцна 

база для спрощення та прискорення митних процедур, розвитку торговельних 

зв'язків з Європейським союзом, наближення та подальшої економічної 

інтеграції України до ЄС, що вже з першими кроками було планом як митний 

союз. 

7. Виявлено основні проблеми митного оформлення та контролю. Однією 

з основних проблем є поширена корупція серед працівників митниць та 

недостатня ефективність роботи митних органів. Це призводить до непрозорості 

та процедурного ускладнення для бізнесу, а також до втрати довіри до митної 

системи в цілому. Система митного оформлення в Україні відома своєю 

складністю та великою кількістю адміністративних процедур, що знижують 

швидкість та збільшують витрати на оформлення. Це стає перешкодою для 

розвитку бізнесу та зменшення конкурентоспроможності національної 

економіки. Україна прагне інтегруватися у світову економіку, але система 

митного оформлення часто не відповідає міжнародним стандартам та вимогам. 

Це ускладнює міжнародні торгівельні відносини та гальмує розвиток експорту 

та імпорту. У порівнянні з кращими світовими практиками, в Україні є 

недостатній рівень автоматизації митних процедур. Це призводить до затримок 

у проходженні товарів через митний кордон та підвищує ризик виникнення 

помилок чи зловживань. 
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8. Визначено певні рекомендації для вдосконалення практики в Україні. 

Зокрема, важливо дотримуватися норм Митного кодексу України стосовно 

створення та діяльності Інституту уповноваженого економічного оператора. 

Варто відзначити, що в країнах ЄС надання цього статусу здійснюється 

відповідно до рівня економічного розвитку, наприклад, у Німеччині видано 

близько чверті всіх сертифікатів у ЄС. Цей статус підприємствам присвоюється 

після ретельного аналізу їхньої діяльності митними органами. До інших 

рекомендацій можна віднести практичне поєднання принципів комплексності та 

вибірковості митного контролю на всіх етапах ланцюга постачання. Це 

сприятиме підвищенню виявлення митних порушень та прискоренню реалізації 

митних процедур. Також, слід активізувати розвиток митної системи України з 

метою широкого удосконалення митної інфраструктури та програмно-

технічного забезпечення роботи митних органів. Крім того, важливо звернути 

увагу на інновації у технічних засобах митного контролю та залучення 

кінологічних команд органами Державної митної служби України. Підвищення 

рівня мотивації та професійної кваліфікації працівників митно-податкових 

органів є також важливим аспектом, який сприятиме зменшенню корупційних 

явищ. Загалом, гармонізація митного законодавства та впровадження сучасних 

практик контролю та управління ризиками згідно з нормами розвинених країн 

світу сприятиме покращенню ефективності митного контролю в Україні. Шляхи 

удосконалення митного оформлення включають в себе подальше розвиток 

електронних систем та їх впровадження на всіх етапах митного контролю, 

посилення боротьби з корупцією та забезпеченням прозорості та відкритості в 

управлінні митною справою. Крім того, важливо активно співпрацювати з 

міжнародними партнерами, особливо з Європейським Союзом, для 

впровадження кращих практик та наближення до міжнародних стандартів. 

9. На основі аналізу світового досвіду визначено, що використання 

митного пост-аудиту дозволяє виявляти схеми, які використовуються для 

ухилення від сплати податкових і митних платежів, що відбувається регулярно, 

і створювати відповідні критерії ризиків для виявлення порушень митного 



 71 

законодавства. Саме тому, на сучасний момент для митних органів в Україні 

надзвичайно важливо провести повноцінне тестування системи пост-митного 

аудиту, що сприятиме оперативному оформленню та випуску товарів у вільний 

обіг, а також допоможе уникнути втрат державного бюджету, покращити 

адміністрування митних платежів та забезпечити захист внутрішнього ринку від 

недобросовісної конкуренції при імпорті товарів.  

Отже, у контексті євроінтеграційних процесів, ключові стратегічні 

напрямки державної митної політики у напрямку митного оформлення та 

митного контролю прямо пов'язані з підвищенням результативності митного 

контролю та оформлення товарів, що передбачає спрощення митних процедур, 

використання інформаційних технологій, розширення взаємодії між митницею 

та бізнесом, поліпшення функціоналу "е-Customs" та активізацію впровадження 

Смарт-митниці. 

У цілому, удосконалення митного оформлення є важливим завданням для 

підвищення конкурентоспроможності економіки України та забезпеченням 

стабільного та прозорого середовища для бізнесу та міжнародних інвесторів. 
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О.М. Вакульчик. Хмельницький : ПП Мельник А.А., 2014. 208 с. 

https://science.lpnu.ua/sites/default/files/journal-paper/2022/jun/28229/220373menedzhment-32-39.pdf
https://science.lpnu.ua/sites/default/files/journal-paper/2022/jun/28229/220373menedzhment-32-39.pdf
https://doi.org/10.32782/2524-0072/2021-28-47
http://www.lrmuitine/


 79 

64. Корніич̆ук Н.І. Проблеми та напрями вдосконалення митного контролю і 

митного аудиту. Економіка та митно-правові відносини. 2019. Вип. 9-10. С. 64–

70. 

65. Фабіянська В.Ю., Попук Н.С. Економічна ефективність пост-аудиту. 
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